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Kişdedoyurilc
din punctu de vedere pedagogicii.

Cundscemu scopulu proiectatei 
legi despre Kişdedovurî. Acestu 
scopii nu e, decâtu magbiarisarea 
cetăţenilor Ci ne maghiari. Acesta 
este punctulii de căpetenia pe lângă 
care se înverte a<Ji totă politica 
din întru maghiară.

Sc61ele poporale, după introdu
cerea limbei unguresc! în ele. nu 
facu mai mare sporu în lolosulu 
magliiarisârii, decâtu. potii face îm- 
nasiile unguresc! în folosului ger- 
manisârii, pe lângă totă porunca 
aspră a ministrului Csaky privitore 
la înveţarea limbei nemţesc!! Nu 
facu, pentm că nu potu face din 
firea lucrului.

După părerile înţelepţilorii Szat- 
mary, Rethi, Veredy, apoi a unorii 
episcop! catolic! de nou creaţi şi 
după fantasia înfocată a multoru 
„patrioţi“ doritor! de-o naţiune 
mare maghiară, asilurile de copii

trebue se pregătescă teremulu pen
tru şc61ele poporale. Lucrându 
aceste laolaltă, va veni timpulu
— după fantasia deochiată a aces- 
toru 6menî, car! socotescu numai 
cu dorinţele loru, nu şi cu fapte 
şi împrejurări reale — când în şco- 
lele poporale se voru pute propune 
jumetate din studii numai ungu* 
reşce şi în fine se va pute chiar 
scote cu totulu limba nemaghiară 
din şcdle şi introduce cea maghiară, 
& la Beiuşiu.

Nu voimu de astă-data se vor- 
bimîi de aceea decă înţelepţii lucră 
guvernulu şi decă statulQ are drep- 
tulu de a face încercări de acestea 
brutale pe socotela desvoltării fi
resc! a mai multoru generaţiunî 
de cetăţeni ai sei; nici nu voimu 
se cercetăm ti întrebarea, că cu ce 
dreptate se cere dela cetăţenulu 
nemaghiaru ca se înveţe încependu 
dela „Kişdedo“ pănă la universi
tate cu-o limbă mai multu decâtu 
cetăţenulu maghiarii, spre a ajunge 
acelaşu gradu de calificaţiune; 
nicî nu voimu ac}! a dovedi, câtu 
de reu se potrivesce proselitismulu 
naţionalii cu veculii nostru şi în ce 
lumină îi arată svercolirile aceste 
şovinistice pe ei, cari le facu, şi pe 
noi, car! le suferimu ca nisce 
sclavi şi nu păşimu împotriva 
loru cu bărbăţia cetăţeniloru con- 
scii de demnitatea şi de dreptu
rile loru. De astădată voimu se 
judecămu proiectata „ereaţiune 
nouă^ a ministrului de culte şi 
instrucţiune publică numai din 
punctu de vedere pedagogică.

Kişdedovurile seu asilurile de 
copii, precum le arată şi numele 
n’au drepţii de esistenţă, decâtu 
numai întru câtu ele scutescu şi 
aperâ, adecă mântue pe copii, re- 
maşî fără de îngrijire din causa 
serăciei părinţiloru loru, de schi- 
lâvire şi de perire. Din punctu de 
vedere alu crescerei fisice (tru

pesc!) şi intelectuale, Kişdedovu
rile seu asilurile nu numai că nu 
suntu fără de nicî unu folosii, ci 
din contră suntu chiar strică- 
ci6se.

De ce are omulu mai mare 
lipsă, pentru ca se p6ta cresce, 
L*e se p6tă întări şi se remână să- 
netosu? De libera şi firesca miş
care şi de aeru multu şi cura tu.

Pentru ce sunt' 6menii din 
generaţi une în generaţiune mai 
slabi, mai fără de sânge şi mai 
nenatural! în pornirile lorii atâtu 
trupeşei câtu şi sufletescî, lucru 
de care se căesce ac}! lumea aşa 
de multu ? — Pentru că câtu ţine 
timpulu desvoltării loru fisice şi 
încă şi după aceea suntu împie
decaţi de a face mişcare în me- 
sura şi în felulu acela, cum o 
pretinde firea dela trupulu loru; 
suntu împiedecaţi a lespira câtu 
de multu aeru curatu, pe când 
creerii li-se îndopă şi li-se îngreu- 
neză cu o mulţime de cunoscinţe 
nepotrivite desvoltării loru.

Şi ce voru face asilurile pro
iectate de ministrulii de instruc
ţiune?

Yoru împedeca sucrescenţa ge- 
neraţiuniloru viitore în libera miş
care, in folosirea aerului curatu 
şi o voru îndopa cu cunoscinţe 
netrebnice cu 3—4 ani mai curend, 
decâtu s’au ivitu asemeni neajun
suri pănă acuma. Resultatulu va 
fi înmulţirea şi crescerea în mesură 
mai mare a releloru de pănă 
acuma, de car! atâtu de amaru 
ne căimu.

Nu tjică, nimenea, că copiii din 
asilurî umblă şi pe afară. Umblă, 
când e timpu bunu vera, tomna 
şi primăvera; nu umblă când e 
timpii reu nici în aceste anotim
puri şi nu umblă t6tă erna. Când 
umblă, umblă în rendu, facG miş
cări la comandă nu după cum le 
cere firea, când nu umblă — şi
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Hai la dulcile isvore,
Ce ochiescu din foi de mure, 
Grlasulu nopţii se ne fure 
Dragostea ciripittfre.

Dulce murmurulu de spume 
Se ne farmece gândirea,
Stelele cu strălucirea 
Se ne porte’n altă lume.

Lungu privindu cu dulci surisurî 
Luna tremurându pe delurî, 
Fauri-ne-omii idealuri 
Din pusderia de visuri.

Tu cu dulcea ta guriţă 
Vei sorbi roua din fiore,
Setea mea cea arc}et6re 
S’o stingi, dragă porumbiţă!

Cine-o sci se ne dea nume? 
Mândru cine-o fi ca mine? 
Cuprin4endu-te pe tine,
Yoiu cuprinde ’ntrega lume!

Codrulu ochii şi-o închide,
Şi-o închide gura ventulu,

Mutu va fi întregii pămentulu 
Când guriţa-ţî s’o deschide,

Ca se-mi spui, că totulu este 
O enigmă’ntunecată ... 
Serutându-me odată, 
Spune-ţi-oiu mândră poveste.

Şi-oru întinde fagii crenga 
Peste frunţile senine,
Er mi orele blajine 
Dulce voru suna talanga.

Cerne-o bolta azuriă 
Fulgi seînteietori din aştri, 
Când în ochii tei albaştri 
Yoiu ceti o vecîniciă.

Sbuciumulu iubirei mele,
Şi-alu iubirei tale sbuciumii,
S’o stîrni la gJasu de buciumu 
Şi la farmeculu de stele

Când colea lângă isv6re,
Ce ochiescu din foi de mure, 
Somnulu hoţii o se ne fure 
Dragostea ciripitore.

Traicmu JET. Popii.

Impératulü negru.
(Poveste.)

A fostü odată ca nicî-odată, că în 
poveşti multe se minteseü, dér eu voiu 
spune una dréptá, cine a crede-o, o 
crédá, ca funia în traistă, ca colaculü 
de cérá, ca spatele vecinului.

A fostü odată unü ímpératü. Cine 
n’ar crede-o acésta ? ImperaţI mulţi suntű, 
şi mai buni şi mai după ei. Impé- 
ratulü ăsta era mare păgânii şi negru 
Ia sufletü; pentru aceea s’a şi lipitü de 
elü numele de impératulü Negru.

Acesta avea trei feciori, totü unuiü 

după altulü şi totü unulü ca altulü. Şi 
a fostü aşa, că le venise vremea, sé se 
ínsóre. Impératulü le spune, se se gă- 
téscá, s0-şi ia fiesce-care paloşulti, că 
vorü eşi la largü ín campü şi-şi vorü 
arunca paloşele, ca sé li se vedescă des- 
tinulü. Care unde va cádé, acolo s’a 
însura. Asta a fostü voia împăratului 
şi voia împărătescă cată sé se împli- 

néseá.
Eşiră toţi patru la campü pe o co- 

linuţă unde era cucuruzulü ímpératului 
şi-şi aruncară paloşele. Aruncă celü mai 
de clile şi cade la unü grofü. Merge şi 
face credinţă. Aruncă celü de mijlocü

nu umblă multu timpu — şedu 
într’o odaia (chilia) 60—80 lao
laltă.

Grândi-ţi-ve la aerulü curatu, ce 
se desvólta acolo!

Mişcare mai mare în odaiănu 
potii face, căci îi óm óra pulberea. 
Mai mici mişcări facü pe réndü, 
când se jőca vr’unü jocü, câte 
unulü, ceilalţi şedu înţepeniţi pe 
băncile loru. Acésta sé fiă mişcare«

( prescrisă de fire trupului fragedü 
! omenescü şi aerulü celü din asi
lurî sé fia aerulü trebuinciosü pep- 
tului tínérü.

Copiii lipsiţi de ori ce grijă 
şi espuşî prin urmare la schilăviii 
seu la perderea vieţii, potü se 
risce o asemenea crescere în pre- 
ţultt întregităţii trupului loru séu 
alü scăpării vieţii lorü, dér cei cu 
părinţi stăpâni a griji peste ei —  
nicî-odată.

Şi óre cu crescerea intelectuala 
în asilurî cum stămu?

La acesta ne dă réspunsü po- 
trivitü împrejurarea că nu ne dămii 
copii la şcola pănă ce n’au tre- 
cutü de 6 ani. Oare pentru ce ?

Pentru că copiii pănă la acea 
etate nu potü cu creerii lorü pu- 
ţinfi desvoltaţî sé înveţe ceea ce 
amű vrea noi şi ce pretinde vieţa 
dela ei se înveţe.

Ce potü dérá copiii sé înveţe 
pănă la 6 anî? Aceea ce voescü 
ei şi nu ceea ce voimü noi: adecă 
numai acele lucruri, cari li se împnr- 
tăşescic pe Jcale firéscá a simüirilorü 
loru deşteptându-le curiositatea. Totă 
învăţătura pănă la etate de peste 6 
anî trebue sé consiste numai şi nu
mai în îndestulirea acestei curiosităţî.

Şi ce facü asilurile moderne ? 
Arată copiilorü obiecte măiestrite, 
pe cari a le cunósce ei uiciodată, 
n’au fostü curioşî; îi silescü a le 
privi şi a le cunósce după Însu
şiri; îi deprindü la o mulţime de 
lucruri şi jocuri ne mai pomenite

şi cade la altü grofü. Merge şi face 
credinţă. Aruncă celü mai ténérü şi pa- 
loşulfi cade íntr’unü muşuroiu lângă o 
broseă. Impératulü se mâniă focü pe 
feciorü şi-lfl blastémá şi-ltt alungă, sé 

nu-i mai vie înainte, cá-lü împuşcă»

Feciorulü nu dise nimicü, că dórá 
îi era tată şi pe vremile acelea nici 
pruncii împ0raţilorft nu credeau a fire 
lucru cuviinciosü sé prindă gură cu pă
rinţii lorű. Sapératü şi plinü de ruşine 
pune brósca pe mâneca sumanului şi se 
duce de-a-dreptulü cătră pădure. Xia 
mijloculü pădurei se opresce, îşi face o 
colibuţă de frundari, ca să nu fiă chiar 
prada fiórelorü, şi sé aibă unü locü de 
adápostú pentru broscă. De-ale mân
cării — se înţelege — nu aveau nimicü, 
căci tatălti séu nici măcarfl atâta obrazü 
nu i-a datü, sé-si pună o fărmitură de 
merinde. Amarü destulü pentru unü fe
ciorü de ímpératü ! Dór Dumnecjéu, care 
îmbracă florile câmpului şi satură pase
rile cerului, nu l’a lásatü sé piérá nici 
pe elü. Apoi sérácia încă-i unü dascálü. 
Lua puşca în spate şi străbătea codrulü 
după vénatü şi véna acuşi o căpri0ră, 
acuşi unü şuldantt de iepuraştt, acuşi 
una, acuşi alta, când şi cum se potrivea.
— Brósca crescea cum nu se mai po-
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pentru slaba lorü pricepere şi-i 
învaţă o mulţime de cântări şi 
versuri, de te prinde mila, când 
îi aucji la aşanumitele esamene 
de asilurî.

Şi resultatulü? Éta-lü: copilulü 
înveţândfi de micü a 4i°e ŞÎ a 
face, ce nu pticepe, remâne ca 
omü în verstă superficialu, fără cu- 
getü şi socotéla, séu trebue să în- 
drepteze şcolele elementare, ce a stri
ată asilulu.

Nemaghiarilorü afară de aceste 
lucruri, tóté nefirescî, ba cu totulü 
contra firei, li se va mai obtrude 
(impune cu sila) ca coróná şi de
prinderea în limba maghiară. Ei 
trebue sé aibă din tdte bunătă
ţile şi înţelepciunile guvernului şi 
ale direcţiunei noué nefericite cu 
una mai multü decátü cetăţenii 
maghiari. Fără de impunerea cu 
sila a limbei maghiaré nemaghia- 
rilorü, n’ar aştepta nici dieta cu 
atâta sete noulü proiectü de lege, 
nici nu s’ar sbuciuma jupânii 
Szatmary, Réthy et Comp. atátü 
de tare.

Părintele, care pricepe ceva 
despre crescere, décá şi-a datü 
vre-unü copilü în asilü şi a ur- 
máritü cu atenţiune crescerea fi- 
sică şi intelectuală dobândită de 
copilulü séu, nu şi-lîi mai dă pe 
alü doilea în asilü.

Asilurile de copii dóra nu potü 
sé aibă altü scopü decátü a scuti 
şi apéra; de au altü scopü atunci 
au scopulü numai de a strica. 
Éra pentru a scuti copii lipsiţi de 
grija necesară frăgecjiniei lorü, e 
destulü o iemeiă simplă, curată, 
pricepută, căreia i s’ar da instruc
ţiuni şi care ar fi supraveghiată. 
Nu e trebuinţă dérá de domni- 
şdre cu diplome şi cu plăţi mari.

Acésta ar trebui, sé se accen
tueze din tóté părţile faţă cu pro- 
iectulü ministrului Csáky, care 
tinde a organisa asilurile în totă 
téra, când în mulţime de locuri 
nu suntü şcole poporale de locü, 
éra în nenumărate locuri aceste 
scóle suntü în starea cea mai 
primitivă, ca se nu 4icem^ mi* 
serabilă.

Acea împrejurare, că Csáky a 
promisü dietei presentarea acestui 
proiectü de lege, şi că Szatmary, 
Réthy etc. vréu cu totü preţulfi 
a figura ca ómenii concepţiunilom 
mari, ca fericitorí de statü şi mân
tuitori de „naţiune“, sé nu ne 
împiedece a ne face datorinţa 
faţă cu noi şi cu copiii noştri

pana în capétü spunéndü adeve- 
rulü şi dándü de golü intenţiunile 
şoviniste chiar şi pănă la locurile 
cele mai înalte.

Cu cátü vomü răbda mai multe, 
cu atátü ni se vorü impune mai 
multe. Dela ómenii aceştia apu
caţi de vértej ulü şovinismului nu 
se póte aştepta dreptate, ba nici 
cumpétü întru neîndreptăţire!

Din diecesa Oradiei-marî.
Am cetitü cu multă plăcere 

principiile desfăşurate cu atâta 
bărbăţiă în Apelulü Sinodanului 
şi Résunetulü Vodei. Fiă iertatü 
a atinge cestiunea acésta de mare 
importanţă şi noue, cari suntemü 
mai departe de curte şi aşa mai 
puţinfi cunoscuţi cu afacerile in
terne ale diecesei. Credü, că nu 
va páré lucru curiosü, décá şi noi 
gregarii vomü cuteza a ne da 
părerea despre aceea, cum ar fi 
sé urmámü în apérarea dreptu- 
rilorü nóstre sânte.

Faţă cu ingerarea ministrului 
de culte în afacerile interne ale 
gimnasiului de BeiuşO, trebuia 
după părerea nostră sé se procédá 
mai întâiu înaintea parlamentului, 
unde ministrulü are de-a răspunde 
pentru laptele sale. Trebuia se 
i-se cérá satisfacţiune, cum a fá
cutü mai de curéndü deputatulü 
Linder, interpelându pe ministrulü 
de culte în şedinţa din 19 Martie 
din causa suspendărei alegerei pa- 
rochului şi protopopului gr.-cat. 
de Mohács ordonată prin deci- 
siune consistorială.

....Ne minunámü, cum deputaţii 
noştri interesaţi în causă, cum e 
deputatulü din cerculu Beiuşului 
(Véghsö'), pentru a căruia reuşire 
la timpulü séu s’a luptatü multü 
corpulü profesoralü de Beiuşu, — 
şi deputatulü cercului Ceica, D-lű 
Bemu, fiiu alü Diecesei, — căruia, 
protegiatü şi aridicatü fiindü de 
bunulü nostru Părinte Episcopü, 
i-a fostü cu putinţă a-şi elupta ca 
ténérü aşa irumósá posiţiune, ín
cátü contra veteranului bárbatü 
Alesandru Románü a pututü reeşi 
ínvingétorü — cum de stau ne
păsători fără ca se-şî ímplinéscá 
datorinţa, fára ca sé cérá dela 
ministrulü de culte satisfacţiune 
pentru volnicia şi faptele des
potice, cu cari procede contra 
gimnasiului de Beiuşu?.... — Pentru 
ce nu păşescu cu-o interpelaţiune îna
intea parlamentului faţă cu Ministrulü

de culte şi instrucţiune publică cei éndü 
ca acesta înaintea lumei sé arate 
motivele din cari s’a abátutü dela 
legile sancţionate pentru şc0lele 
medii confesionale faţă cu gimna- 
siulü de Beiuşu; sé vedemü toţi, 
se ve^ă lumea, întregă din ce 
principii se calcă în picidre drep
turile nóstre cele mai sânte!

Acésta amü fi fostü în dreptü 
de a-o aştepta dela numiţii doi 
deputaţi, deşi ’sü guvernamentali, 
acésta ar fi fostü o procedere ra
ţională îndată ce s’a observatü in- 
tenţiunea reutációsa a ministrului 
Csaky, érá nu rugămintele ză- 
darnice!!....

Scimü acjî toţi, cari trăimü 
sub corona sf. Stefanü, că ideia 
de statü maghiarü e devisa frun- 
taşilom maghiari, pentru acésta 
se, folosescü de tote mijlócele ier
tate şi neiertate pe terenulü po- 
liticü şi socialü; faţă cu o ase
menea mişcare generală, lucru fi- 
rescü, e datorinţa cea mai sântă 
a conducétorilorü poporului ro
mánü, ca precum contrarii noştri 
se nisuescü din tdte puterile a 
planta limba lorü în massa po- 
pórelorü din patriă din ori şi care 
naţionalitate: aşa şi noi sé ne 
íolosimü de contra - remediu, sé 
facemü ca poporulü se fiă mândru 
de originea sa română şi se-şî iu- 
bésca limba, se-şî iubéscá naţiunea 
şi sé nu se lase sedusü de vorbele 
linguşit0re ale contrarilorü. Acesta 
este principiulü fundamentalü, — 
după care trebue sé lucre orî şi 
care, décá voiesce binele naţiunei 
sale; clasa cultă a poporului, cu 
puţine escepţiunî dureróse, îşî cu- 
nósce misiunea sa, dér cu atâta 
nu vomü merge departe, décá pe 
poporü ílü vomü lăsa pradă con
trarilorü noştri. Toţi micü cu 
mare trebue sé fimü petrunşi de 
dorulü fericirei naţiunei nostre, ca 
acésta în tóté timpurile din inimă 
se-şî scie apéra drepturile sale 
sânte!!....

Durere, esperienţa de tóté 4*' 
Jele nu ne arată semne îmbucu- 
rátóre; preoţimea, conducătorii 
sufietesci şi trupeşei ai poporului 
románü dela noi, acţî nu se mai 
bucură de acea încredere, cu care 
se apropia odată poporulü de preo- 
tulü séu; egoismulü, spiritulü spe- 
culativü, nepăsarea pecátósá a mul- 
torü preoţi faţă cu totü ce pri- 
vesce binele poporului punü con
tinuu stavilă apropierei, facü a se

nstrăina inimele, pe cari şi Dum- 
ne4eu le-a unitü sufletesce.

Una din căuşele neaj unsurilorü, 
de cari sufere preoţimea nostră 
şi cari au datü nascere în mare 
parte şi acelei triste nepăsărî, care 
face ca sé lipsescă dintre noi e- 
mulaţiunea nobilă de a înainta 
în lucrările nóstre pe térémulü 
vastü alü chiămărei sânte, ce-o 
avemü, este împrejurarea, că me
ritele câştigate pe terenulü păsto- 
rirei sufietesci şi împlinirea esactă 
a datorinţelorfi nu suntü luate în 
sémá după cum s’ar cuveni.

Inima nobilă a prea bunului 
părinte Episcopü, care a venitü la 
noi din diecesă străină întru ade
vérü părintesce a lucratü, când a 
promisü Consistorului oradanü, că 
în tóté cestiunile, şi aşa şi la con
ferirea parochielorü va primi vo
turile Consistorului. Dér óre Con- 
sistorulü s’a condusü totdéuna în 
judecata sa numai de adevérü şi 
dreptate, fără privire la interese 
particulare? Acésta, durere, nu o 
putemü 4ice.

Preotulü románü are celü mai 
vastü terenü de a’şî arăta virtu
ţile sale preoţescî. Câte neajun
suri are poporulü nostru, pe cari 
numai preotulü cu conducere în- 
ţelâptă le póte delătura, lucrándü 
pentru bunăstarea şi înflorirea pa- 
rochiei, şcolei şi a poporului şi 
décá a lucratü unulü séu altulü pe 
acestü terenü, séu décá nu a lu
cratü sé fiá totü una în ochii mai 
marilorü séi?

Paralelü cu preoţimea ar avé 
sé lucre în deşteptarea poporului 
nostru înveţătorii români; dér 
Dómne sânte! Aceştia suntü fii vi
tregi ai Diecesei. La starea lom cul
turală şi materială ne eugetámü 
mai puţinu ca la ori-ce alta. — O 
instituţiune culturală au pentru 
íntréga diecesă înveţătorii sătmă
reni, Reuniunea, dér şi acésta abia 
dă semnü de vi0ţă. Statutele ei 
de 3 ani zacü în archivulü minis- 
terialű fără ca sé fiă întărite . . . 
presidiulü Reuniunei, căruia i-ar 
fi datorinţa a înrîuri cu îndemnu
rile sale în tdte afacerile înveţă- 
torilorü ce privesce modulü de 
propunere, cărţile scolastice şi al
tele . . . tace şi aşa şi acestă ins
tituţiune culturală e aprópe se 
apună.

Ce sé 4icemu de starea mate
rială a înveţătorilorfl ? Poporulü 
rusticü încă nu e în stare sé pri- 
cépá misiunea frumósá a înveţă-

menesce ; acuma era nu mai pe josü de
cátü unü bostană sánétosü.

Intr’o 4i, când vine feciorulü acasă, 
vede că coliba lui cam mirósá a cuibü 
de omü. Erau adecă tóté la loculü po- 
trivitü şi i-se năzăria, că pe ici pe colea 
ar fi umblatü şi mătura. Când vine a 
doua 4i, — coliba lui măturată, curată 
ca tóté casele. Feciorulü se minuneză 
forte şi nu-i ejungü minţile, sé íntelégá, 
cum se póte aşa ceva în pustietatea 
asta de codru! „Nu alta, trebue că 
brósca-i nesdrăvanău, 4i°ea Când
vine a treia 4i> — colibă ca perl în 
palmă, dér pe loculü colibei o curte ca 
aceea, că sé mai ai doi ochi, sé te mi
nunezi de ea. Feciorulü simţia, că-i 
fuge páméntulü de sub picióre şi nu 
avea inimă sé între, pănă n’au4ise, cá-lü 
strigă neşcine pe nume. Se uită într’a- 
colo şi vede brósca cátü unü lădoiu pe 
feréstra din a treia conticnaţiă (catulű 
alü 3-lea). Feciorulü strună la ea, deră 
brósca se dă de trei ori peste capü şi 
unde nu mi-se schimbă într’o puicuţă 
de nevastă cum nu s’a pomenitü alta 
de când babele fără minciuni şi fetele 
fără dragoste. La sőre par’că te puteai 
uita o lécá, dér la ea nu; era adecă 
sora sórelui. Feciorulü se bucura cu

nespusă bucuriă şi trage unü dragü de 
ospăţtt, së nu-lü uiţi odată cu capulü 
satului. Şâpte 4üe încheiate — mese 
întinse şi ’ncărcate.

Când e a opta 4i îlü ajunge unü 
dorü de tatăl ü sëu, de nu-i putere, së-lü 
opréseá. Blâstëmulü lui îi era ca o 
pétrâ colea pe inimă şi nu putea së tră- 
iéscá cu ea.

„Decă te duci érá ţi-a pàré rëu ; decă 
nu te duci érá ţi-a părea rëu“ îi 4ise 
nevasta vëdêndü că nu-i chipü së-lü stă- 
pánéseá. Aşa a şi fostü ; în urma ur- 
melorü i-a parutü rëu, că s’a dusü, căci 
tatàlü sëu, suíletü rëu şi îndràcitü, cum 
ílü vede în ochi, apucă puşca së-lü trăs- 
néscà. „Astâmpără-te, tatálü meu“ — dise 
feciorulü“ — „că n’am venitü së béu şi 
së mànâncü, ci am venitü, ca pe mâne së 
te poftescü la masa mea dimpreună cu 
íntréga curte şi cu tóté armiele dumi- 
tale.“ Impëratulü credea, cá-lü batjocu- 
resce, căci îlü scia lipită pământului, 
şi pentru-că aşa credea, îndată îşi şi 
puse ciaunulü mintilorü la foeü şi începe 
a ferbe mămăliga sfaturilor ü, că décá o 
fi së facă calea mânzului, cum së-sï rës- 
bune pe elü. Hotárítü astfelü în mintea 
sa, nici nu aşteptă së se facă c]iuă mare, 
ci pe când diminéta se deslega din

nôpte, era pe drumü. Nevasta fecio
rului îi aştepta în feréstrâ şi din faţa ei 
se revërsa o lumină orbitôre ca aceea, 
câtü abia puteau së zàrésca drumulü.

Cu câtü se apropiau mai multü, cu 
atâtü şi lumina era mai năprasnică şi nu 
sciu décâ arü fi pututü së între în curte 
ori ba, de cumva nevasta nu s’ar fi re- 
trasü dela feréstrâ së pună niscai păhă
ruţe şi o iagă de rachiu pe masă pentru 
socrulü ei şi pentru curtenii lui mai de- 
aprôpe. Ospëtalü se începe. Impëratulü 
şi cu curtenii în casă, — ostenii de rêndü 
se veseliau în curte. Musicele cântau, 
argaţii îşi călcau totü pe călcâe de mare 
grabă. Buţile se deşertau, capetele se 
umpleau. Feţele tuturora străluciau de 
fericire. Inadinsü îndestulitü se simţia 
feciorulü, care de când se scia sub bles- 
tâmü, nu mai avù di de dai Dômne.

„Etă că o së më uşurezu şi de asta“, 
cugeta elü. — Sêrmanulü nu scia că din 
ciasulü, în care împëratulü Negru îi vë- 
duse nevasta — legea lui era făcută. 
Elü trebuia së piérà, căci era pétrâ în 
drumulü tâtâne-sëu, care simţi slăbiciune 
pentru noră.

După vre-o douë-trei 4ile> câtü au 
petrecutü împreună, împëratulü Negru 
îşi ridica armiele şi hai cătră casă.

„Măi“ — 4ice ]a despărţire cătră 
feciorü — «védi tu pădurile acestea? 
Décá pe mâne diminâţă n’orü fi acestea 
scóse, arate, sămânate, sămânţa coptă, 
îmblătită, măcinată, ca din aceea sé am 
eu pâne la cafea, sé sci că-ţî facü sfâr- 
şitulO.“ picéndü elü aşa plecá mai de
parte, érá feciorulü rămase ca trásnitü 
şi nici voia nu-lü ţinea sé mórgá cătră 
casă, necum sé mai gráéscá şi nevestei 
ceva.

Nevasta vedea, că e tristü şi înăs- 
pritü de supărare şi ílü íntrébá, că ce 
are? Feciorulü deocamdată nu vru sé-i 
spună nimicü, dér ţinendu-se ea totü în 
câra lui, îi spuse tóté.

„Nu te supéra, bărbăţelulfi meu“, — 
disa ea, — „va fi ce-a da Dumnedeu. 
Voi vorbi cu fratele meu, cu sórele, décá 
póte elü, ső ne ajute.“

Diminéta, când s’a sculatü, pădurile 
tóté erau scóse, páméntulü aratü, sémé- 
natü, lanurile galbine ca aurulü, eră o 
mulţime de argaţi asudau în lucru grab- 
nicü. Care secera, care îmblătia, care 
mergea la moră, care aducea făina prós- 
pétá, care băga pânea în cuptorü, care 
o scoţia. Când caféua a fostü pe masă, 
feciorulü încă a ajunsü cu pânea — fru
mósá şi sănătosă, s’o manei cu ochii.
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torului, nici sacrificiile lorü aduse 
pentru binele comunü: prin ur
mare nu voiosü concurge la îm
bunătăţirea sorţii învăţătorului... 
cine să-lfi îndemne, cine sé-lü deş
tepte nu se află... preoţimea e in
diferentă. — Intre decretele sino
dului diecesanü ţinuţii în 1882 
este unü paragrafü în care se pro
nunţă, că salarulü învăţătorescti 
se se ridice la 300 fl. cu învoirea 
poporului... dér acestea suntü nu
mai ideile seclului viitorii... a(}î 
nu este cine se le ducă în înde
plinire. Am înţeleşii, că s’au votat 
din 0reşî-care fondu diecesanü 100 
fi. sub titlulü: spese de călătoria 
inspectorului diecesanü anualü 
pentru visitarea şc0lelorfi din die- 
cesă... In anii trecuţi am fostü fe
riciţi odată a primi pe inspecto- 
rulü diecesanü în visitaţiune... Ca 
efectü alü visitaţiunei sale în cu- 
réndü s’a observatü, că acelü preot 
a fostü promovatü la o parochiă 
mai bună, în a cărui parochiă 
nici semne de pr. gresü nu s’au 
aflatü între elevii şcolari. Eată şi 
înţelesulfi practicü alü visitaţiuni- 
lorü acestora!

Décá tóté aceste rane se vorü 
vindeca, décá cumpăna adevărului 
va sta deschisă pentru meritele 
ori demeritele fiăcăruia fără con- 
sideraţiuni personale între preoţi; 
décá învăţătorii vorü fi nutriţi ca 
fii adevăraţi la sînulu mamei die- 
cese şi a preoţimei; décá preotulü 
braţu de braţti cu învăţătorulti va 
conlucra din răsputeri la deştep
tarea poporului, plinü de încredere 
în viitorü: atunci şi numai atunci 
putemü visa de viitorü fericitü, 
atunci vomü pute sta ca stânca 
neclătiţi contra tendinţelorfi reu- 
tációse ale tuturorü contrarilorü 
noştri!! Contra armelorü lorü de 
cultură, cu cari se falescü în ochii 
lumei, le vomü pute arăta aceteşî 
arme, mai tari, mai aspre, în cul
tura adeveratü română a naţiunei 
nóstre.

Vomü saluta dér cu bucuria 
sinodulü, mari şi mici, aşteptându 
deacolo mântuirea nóstrá!!!

Martie 1890.

Gregarlulâ.

ZESê rista, politica,.

Dinăuntru. Nu se mai vorbesce ni
micii de d-lă Tisza, parc’a intrată în pă- 
menta. Căderea lui Bismarck, a balau
rului, a întunecata cu totulă căderea

împăratului nu’i era de máncatü, cum 
nu’i e celui mortü, ci’i era de feciorii şi 
vé^éndü, că’i împlinise nebuna poruncă, 
urma sé-i dea alta, ca să’lă mántuéscá.

„Ve4î tu muntele cela cu petroii 
ceia?“ întrebă elü arătândă cu degetulü 
cătră unü munte grozavü, alcátuitü parcă 
din turnuri de stâncă, pleşuvii şi fără 
unü firă de verdâţă pe elü. „Décá pănă 
mâne dimineţă nu mi-lü vei sădi íntregü 
cu viţă de viă, şi decă nu’ral vei aduce 
de acolo struguri copţi şi vin dulce, să am 
la 10 ore, — să scii că’ţi facü sfîrşitula.“ 

Feciorulü plecá cum plécá osínditulü 
la penare, amărîtă — vai Dómne.

„Ce ai bărbăţelulă meu?“ îlă întrebă 
nevasta vădendu’lă atátü de mâhnită şi 
înăsprită.

„N’am nimicüu, răspunse elő," şi 
mâne, póte, că voiu ave şi mai puţină, 
căci bag-semă aşa mi-a fostü ursita, să 
perii prin voia tatălui meu. Pănă mâne 
dimineţă să’i sădescă muntele cela ín
tregü cu viţă de viă şi décá nu’i voiu 
aduce de acolo struguri copţi şi vinü 
dulce, să aibă la 4ece őre, — să sciu 
că’mi face sfirşitulă ? Aşa mi-a c}isü. Ju
decă, décá o potü eu asta!“

„Tu nu o poţi,“ îi 4ise nevasta, 
„dér lui Dumnecjeu tóte-sü cu putinţă.

d-lui Tisza, a piticotului. Bismarck a 
cácjutü înc&rcatfi de onoruri, ér Tisza ca 
celü din urmft muritor Q, dup& care nu 
plânge nimenea, decâtă celü multă cei 
cari din graţia lai se împfirt&şiau din sa- 
culü cu grăunţe. Căderea lui Bismarck, 
4ice o foiă, a íngrijatü Europa, c&derea 
lui Tisza a adusA linişte în ţeră. E 
grozavü lucru a măsura micimea lui 
Tisza ca mărimea lui Bismarck. Ce 
tristă c&dere pentru piticotulü din 
Bihorfi!

Catolicii din Austria s’au pusö cu totö 
dinadinsulü pe lucru, ca să sooţă şcola 
din mâna guvernului şi să fiă scolâ con

fesională. Cardinalulă Schönborn a şi fă
cuta în astă privinţă în comisia şcolară 
a camerei seniorilorü o declaraţiune în 
numele întregului episcopatü catolicü. 
Reuniunea politică-catolică din Boemia 
a ţinuta în Praga o adunare, în care s’a 
arătata, că pricina de nu se potü împlini 
tóté dorinţele catolicilora este indife
renţa ce domnesce în viâţa politică a 
acestora şi părerea greşită, oă religia să 
nu se amestece cu politica. Adunarea 
a primita o resoluţiune, că consimte cu 
declararea cardinalului Schönborn, fiind
că íntréga poporaţiuue catolică consimte, 
ca scóla să fiă confesională. „Politik“ 
scrie, că în camera deputaţiloră se is- 
torisesce, cumcă ministrula de culte 
Gautsch ar fi făgăduita partidei clericale, 
în moda privata, că cu ocasia des- 
baterei bugetului va face în ces- 
tiunea şc61ei declaraţiunî, cari corăs- 
punda în moda esenţiala dorinţeloră 
catolicilorü.

In afacerea învoelei germano-cehe spune 
„Politik“, că guvernulü va convoca după 
Pascî la conferinţă pe bărbaţii de în
credere, cari au luata parte la conferin
ţele pentru stabilirea pactului, ca să le 
presinte proiectele de lege, ce se vorü 
depune în dieta boemă în cea mai apro
piată sesiune, eventualü să le modifice. 
Cu acéstá ocasiune marii proprietari 
boemi îşi vorü face cunoscute pro
punerile lorü strictü formulate, d’a
li-se spori mandatele ce li-se acordă 
prin pactü.

Bărbaţii de încredere ai Rutenilorü 
din Galiţia au ţinută o adunare confi
denţială sub preşedinţa deputatului Ro- 
manczuk şi au stabilita următorele: 1) 
partida Rutenilorü bătrâni şi partida Ru
tenilorü tineri au să procedă solidarü şi 
să săverşâscă câta se póte mai curéndü 
unirea Rutenilorü, în vederea apropiate- 
lora alegeri pentru parlamenta; 2) să se 
facă unü programa în urma căruia să se 
índeplinéscá împărţirea Galiţiei într’o 
jumătate vest-galiţiană- polonă şi într’o 
jumătate ostgaliţiană ruténá şi cu acéstá

Crede numai şi Dumne4eu nu te va 

lăsa !“
Diminâţa íntregü muntele era pre

făcută în viă, de’ţi venia să cre4i, că din 
veacü aşa s’a aflatü. Şi erau nişte stru
guri bobeşî, Dómne, cum dórá nici în 
Canaanü nu s’a pomenitü.

Feciorulü luà două coşerci şi-le um- 
plù cu struguri frunte. Pe una o lăsa 
neatinsă, érá pe cei din cealaltă îi sdrobi 
frumuşelă şi stórse o buteliă de vinü.

Când au sunatü 4ece óre la curtea 
împăratului, strugurii şi vinulü erau pe 
mésâ. Impëratulü ferbea de mâniă.

„Măi,“ 4ise ela „văda, că eşti, har- 
nicü şi mi-ai împlinitü poruncile, dér 
décá pe mâne la amé4ï nu’mi vei aduce 
tu pe Dumne4eu însuşi, să prân4éscà 
cu mine la masă, să scii, că eu totü 
face-ţi-oiu ţie sfirşitulă.“

Feciorulü la au4ulü ástorü pré pă- 
gânescl vorbe, să îmbărbăta cu o sfântă 
cruce ca de necuratulü. Aş ! împëratulü 
îla dă afară, să’şi védá de druma.

„Cum e?“ íntrébá nevasta.
„Rău, de tota rău, draga mea. De 

cum a fostü eri — mai rău astă4i, şi decum 
astă4i — mai rău mâne; blástámü nu alta-i 
pe capulü meu. Mă îngrozescü a’ţi şi 
spune. Să aducü eu pe Dumne4©u însuşi,

jumătate teritoriula administrativa ostga
liţiană să se lege şi partea rutenă a Bu
covinei, păstrându-se drepturile naţionali 
ale poporaţiunei germane ; 3) clubula de- 
putaţilora ruteni să lucreze una programa 
pentru consolidarea stărilorft rutene în 
Galiţia; 4) să se trimită directa la îm- 
păratula o deputaţiune, care să’i arate 
plângerile Ruteniloră. — Fiindcă Rutenii 
s’amestecă şi în proprietate streină, Ro
mânii bucovineni să vegheze asupra unel- 
tiriloră rutene în Bucovina.

Dinafară. Prinţula Bismarck a fosta 
primita de împăratule ’Wilhelm în au
dienţă de adio. Atâta la ducere, câta şi 
la reînt6rcere i-s’au făcuta cancelarului 
ovaţiuni forte mari. Ba în Friedrichsruhe, 
unde se va stabili definitiva fostula can- 
celară, i-se va face una imposanta con
ducta cu torţe.

Impăratula germana au declarata 
ambasadorilora austro-ungara şi italiana, 
că prin retragerea cancelarului Bismarck 
nu se va face nici o schimbare în ra
porturile Germaniei cu puterile aliate. 
E vorba chiar, ca generalula Caprivi, 
cancelarula de a4î, să visiteze pe contele 
Kalnoky şi pe ministrula preşedinte ita
liana Crispi.

La căderea lui Bismarck a contri
buita multa neînţelegerile ivite între ela 
şi între împăratula Vilhelm în cestiunl 
de politică internă. Ideile vechi ale can
celarului trebuiau să sufere înfrângere 
în faţa nouelora idei liberale şi ale de
mocraţiei sociale, cari pretindeau o altă 
resolvare a cestiunilora interne, decâta 
prin măsuri eseepţionale, prin legi asu- 
pritore. Impăratula Wilhelm, care a 4is& 
odată, că atunci când nu va mai fi una Bis
marck va fi una Hohenzollern, a vă4uta, 
că nu mai merge ou ideile învechite ale lui 
Bismarck, şi firma hotărîta a resolva 
Gestiunile politice interne, precum pre
tinde timpula de at}I ala liberalismului 
şi democratismului sociala, a preferită să 
se despartă de Bismarck.

Deodată cu bătrânula Bismarck, s’a 
retrasa dela conducerea ministeriului de 
esterne şi fiula său Herbert Bismarck, 
care era secretarula acestui ministera. 
Acesta confirmă scirile, că prinţula Bis
marck a avuta seriose neînţelegeri cu 
împăratula.

M ira re a  proclamării regatului români.

piua de 14 Martie, aniversarea pro
clamării regatului româna, s’a serbată 
în totă România. S’au ţinuta servicii di
vine. Capitala a fosta împodobită cu st6-

să prán4éscá mâne cu ela, că de unde 

nu, mă ciuntă de 4üö*w
„Nu’ţi face păcate, bărbăţelulă meu,“ 

ílü mângăiâ nevasta, „că a fi ce-a da 
Dumne4eu. M’oiu ruga eu de fratele meu, 
de Sóre, décá ne póte elü ajuta.“

Vremea era aşa cam cătră ujină. 
Sórele arunca suliţe de focü şi obosiţii 
muncitori aşteptau ujina, să mai prin4ă 
niţică inimă.

Nevasta iese pe prisma dinaintea 
curţii şi se rógá de Sóre, să între pen
tru vre’o două-trei vorbe la ei.

„Nu pota acuma, dulcea mea soră, 
răspunse Sórele, că m’ora blăstăma cei 
cari mă aşteptă; dór voiu intra de cu 
seră, după-ce mi-oiu fi mântuita drumula.“ 

Sóra vine Sórele, îmbrăcata tot în aura 
şi arginta, de’ţi fura vederea. Fiindü ela 
cam obositü, pănă una alta se arunca 
pe unü divanü. Nevasta văcju de cină. 
După cină se deslegă limbele şi nevasta 
îngrijată de sortea bărbatului avu buna 
prilejü, ca fără multü íncunjurü să lo- 
vescă cuiulü dreptü în capü.

„Dragulü meu, fratele meu“, 4ise ea, 
bag-sémá numai Dumne4eu e atotü pu- 
ternicü şi toţi omenii neputincioşi, dérá 
décá ai sufletü în tine şi inimă pentru 
necazurile sororei tale, mai ajută-ne astă-

gurî naţionale. In senata, principele Fer- 
dinanda, moştenitorula tronului româna, 
a rostita următ6rele cuvinte:

nAstă4l este aniversarea proclama- 
„ţiunii regatului.

„Astă4l este anulfi, de când senatulii 
„m’a înscrisa între membrii săi; eu îi ea- 
„prima mulţumită mea. Nu voiu uita, că 
„eu am putută asista în decursulă aces- 
„tui ana la şedinţele senatului şi că 
„le-am putută urmări cu cela mai vin 
interes.

„Poffcescă, ca lucrările senatului să 
„fiă măn6se pentru terioirea scumpei 
„n6stre Românii“.

Vorbirea a fosta salutată cu aplause 
îndelungate.

Autografele ímpératnlni Wil- 
helmfi alü II.

Etă autografele împăratului germanü 
oătră principele Bismarck, prin cari îi 
primesce demisia:

„Iubitula meu principe! Cu adâncă 
mişcare am vé4utü din cererea d-tale 
dela 18 1. c., că eşti hotărîtü a te re
trage din acele posturi, pe cari de unü 
şira lunga de ani le-ai condusa cu suc
cese neasămănate. Speram, că pănă când 
voma trăi améndoi, nu va trebui să mő 
ocupa cu gândula despărţirei de D-ta. 
Dér decă totuşi, în deplina consciinţă a 

greutăţii urmárilorú retragerei d-tale, sunt 
silita a mă împrietini cu acesta gândă, 
o facă acesta, ce-i drepta cu inima în
tristată, dér în neclătita credinţă, că pri
mirea cererei d-tale va contribui la cru
ţarea şi conservarea posibilă a puterilorü 
şi vieţii d-tale, care pentru patriă suntü 
de neînlocuita. Motivele aduse pentru 
hotărîrea D-tale m’au convinsa, că orl-ce 
încercare de-aţl retrage cererea va fi fără 
resultata. ’Ţi împlinesca deci cererea, 
conoediându-te prin acésta după dorinţa 
D tale din posturile de cancelara ala im
periului, din preşedinţa ministerului meu 
de stata şi dela ministerula de esterne, 
în credinţa, că sfatulu şi puterile Dtale, 
fidelitatea şi abnegaţiunea D-tale nu-mt 

vorü lipsi Mie şi patriei nici pé viitorü. 

Totdéuna am considerata ca cela mai 
preţiosO dara împrejurarea, că la înce- 
putula domnirei te-am avuta alături de 
Mine ca pe cela dintâlu consiliera alü 
meu. Ceea ce ai făcuta şi ai dobân
dita D-ta pentru Prusia şi Germania, 
ceea ce ai fosta D-ta oasei Mele, pre- 
decesoriloră Mei şi Mie, va rămânâ tot
déuna o amintire plăcută şi neperitóre 
pentru Mine şi pentru poporulü Meu. 
Dér şi în afară totdéuna îşi vora aduce 
aminte cu recunoscinţă de politica D-tale

dată, că de nu, — mórtea e a nóstrá. 
Nu’ţi vine a crede, ce i-a trăsnită prin 
capă socrului: să poftéscá elă pe Dum- 
ne4eu însu-şî, să prán4óscá la masa lui.u

„Prostă lucru,“ răspunse Sórele, „şi 
greu, dér ţiu să înţelegeţi, că vă am 
la inimă şi-oiu face îndemâna, ce potă. 
Aici va fi, cumnate, calulü meu; vei în
căleca şi vei merge unde elă te-a duce. 
Tu numai de aceea să grijesci, să nu 
te uiţi îndărătă. Asta-i una. A doua: 
bine să’ţi însemnezi totü ce-i vedé şi-i 
au4i, căci ai să dai sémá lui Dumne4©u 
de ele.“

Diminâţa urmátóre Sórele îşi vede 
de datorinţă, feciorulü de drumü. Calulü 
era nesdrăvan şi-lă purta cum îi era pofta. 
Feciorulü îşi deschise ochii în patru .şi 
se ţinea aspru în scăriţe; îndărătă nu 
s’ar fi uitată pentru o lume.

Pe la prân4ulă mare ajunseră la 
porta raiului şi cum ajunseră feciorulü 
bate în pórtá.

„Nu-i iertată cu trupulă, numai cu 
sufletula,“ 4ise Dumne4eu sfântulă din 
năuntru.

„Dómne Dumne4eulă meu“, răs
punse feciorulă“, n’am venită de voiă 
bună, ci de mare năcază. Sunt soliă 
dela tatălă meu, împăratulă cutare, şi
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de pace inţelâptă şi energică, pe care şi 
pe viitorü voiu considera-o ca o directivă 
a lucrăriloră Mele. Aţi răsplăti meri
tele pe deplină nu sunt în stare. Tre- 
bue să mé mulţămescă dór cu atâta, că 
te asigură deşpremulţ&mirea mea eternă 
şi a patriei mele. Dreptă semnă alü a- 
cestei mulţămite îţi conferescă demnita- 
tatea de duce de Laueriburg şi îţi dau 
portretulă meu în mărime naturală. Dum- 
toe4eu bineouvinte, iubitulă meu
principe, şi să’ţi dăruiescă mulţi ani de 
bătrâneţe neturburaţi şi glorificaţi prin 
consciinţa împlinirei datorinţei. Ou aceste 
rémánü şi în viitorü alü d-tale credin- 
ciosü, mulţămitoră şi índatoratü ímpöratü 
şi rege.

B e r l in ă ,  20 Martie 1890.

Wilhelm.“

Principelui Bismarck. „Nu potü să te 
védü depărtându-te din posiţiunea, în 
care ai lacrată atâţia ani pentru casa 
Mea, pentru prosperarea şi mărirea pa
triei, fără de a aminti şi ca şefă alü ar
matei cu adâncă recunoscinţă meritele 
neşterse ce le-ai câştigată faţă cu armata 
mea. D-ta ai statü pe lângă buniculQ 
Meu fericitü întru Domnulă c’o circum- 
specţiune departe vă4ătore şi c’o tăriă 
de ferü, când a fostü vorba ca să se 
facă reorganisarea de lipsă a puterii nós- 
tre armate. D-ta ai ajutatü a se obli 
căile pe cari, cu ajutorulü lui Dumnedeu, 
armata nostră a pututü fi dusă dela bi
ruinţă la biruinţă. D-ta ţî-ai ímplinitü 
datorinţa şi ca militarü, cu curajulü unui 
erou, şi de-atunci pănă în cjiua de acji 
totdeuna ai fostü gata a păşi la mij- 
locü cu îngrijire neobosită şi cu abne- 
gaţiune neînfrântă, pentru conservarea 
puterei de apărare a poporului nostru, 
moştenită dela părinţi şi prin acesta la 
crearea garanţiilora pentru susţinerea 
bmecuvéntárilorü păcei. Credü, că armata 
consimte cu mine când dau espresiune 
dorinţeloră Mele, ca bărbatule, care a 
creata lucruri aşa de mari, să ţină şi mai 
departe rangulü celü mai ínaltü militarü. 
Cu acésta dér te numescü generală-şefă 
alü cavaleriei cu rangulü de generalü- 
feldmareşală şi sperezü, că Dumne4eu te 
va ţine încă mulţi ani în acestă onorifică 
posiţiune.

Ber l inü ,  20 Martie 1890.

Wilhelm. “

S€IMiLJ£ ÜILE1.
Estrasele matriculare la botezuri de 

copii de alte confesiuni. Ministrulü ung. 
de culte a datü următorea ordinaţiune: 
Preoţii, când botézá unü copilü. ce se 
ţine, în înţelesulă § 12 alü art. de lege 

53 din 1868, de altă confesiune, suntü 
îndatoraţi a trimite ín cursü de 8 dile

ta poftesce la prândă. Vai mie, decă 

nu-i veni!“

„Bine fétulü meu“, 4ise Dumne4eu 
sfántulü, „m’oiu duce, dér pănă punü eu 
la cale una-alta, spune’mi câte tóté ai 
védutü ín drumulü tău, de acasă pănă 

aici?“
„Vădut’am, Dómne, lucruri minunate 

şi necuprinse de mintea mea“, răspunse 
feeiorulü, „că am vé4utü: în păşune pănă 
în brâu, — tot trifoiu, fruntea ierbei, — vi
tele seci, numai pelea pe óse, îmbor- 
dându-se de slabe.“

„Aceea-i pomana avutilorü, főtulü 
meu. Dau din prisosü, căci li-i ruşine să 
íntóme caliculü deşerttt, dér le pare rău 
de ea şi pentru aceea pomana lorü e ca 
oltanulü fără rădăcină: nu se prinde, nici 
nu aduce róde pentru viâţa vecinică. 
De acolo ce-ai mai védutü?“

„Vădut’am, Dómne, minunea nevă- 
4ută şi neau4ită, în stepă deşertă, cum 
ar fi fostü o mare de ţirfă fără nici 
unit puiuţi de troscotelü nu alta, vitele 
grase şi rotunde ca suflate cu paiulă!“

„Aceea-i pomana séracilorü, főtulü 
meu, caii dau din neajunsulü lorü, dór 
dau din inimă curată, pentru aceea po
mana lorü e pomulă celü bunü, care ro-

după actulii botezului, atestatulă de bo
teza preotului competenta cu recepisă 
retour ori cu registru de înmânare. A 
da estrase matriculare spre folosinţa pri
vată ori ofioială e competenta numai 
acelă preoţii, a cărui qonfesiune e înda
toraţii a urma respectivula individa în 
înţelesula legii. înregistrarea nelegală în 
matricule se pote folosi numai spre sco
puri bisericescl în afaceri interne ale bi- 
sericei respective. Din aceste înregis
trări nu se pota da estrase nici la cerere 
privată, nici la cerere oficială, nici pen
tru stabilirea de date statistice, de re- 
censământă ala poporaţiunei, de recru
tare ori de alte date, nici în afaceri de 
căsătoriă ori de moştenire. Decă preo- 
tula, care săvîrşesce botezulă,lucreză în 
contra acestora ordinaţiunî, comite, decă 
fapta ori negligenţa sa nu e supusă unei 
pedepse mai aspre, o prevaricaţiă şi se 
pedepsesce cu o amendă în bani de 10— 
50 fl.; în casa de repeţire pănă la 100 i 
fl. Relativă la aceste prevaricări pro
ceda în comitate, în instanţa ântâia, sol- 
găbirăii, în oraşe cu drepta de jurisdic- 
ţiune căpitanula poliţiei, în Budapesta 
căpitanii poliţienescl de cerca ; în a doua 
instanţă viceşpanulQ, respective magis- 
tratula, în Budapesta căpitanula suprema , 
ala poliţiei; în a treia instanţă ministrula 
de interne.

*
* *

„Ghltimilii“. piarula românesca, care 
începuse deja de una ana de <4ile a apărâ 
în Baia-mare odată pe săptămână şi era 
scrisa cu atâtă îngrijire pentru inte
resele sociali, literari şi economice mai 
alesă ale poporului româna din acele 
părţi, — a încetatii de a mai apăre. — 
Scirea acesta este cu atâta mai tristă 
pentru noi, cu câta causa încetărei ni-o 
arată ultimula număra ala „Gutinului“ 
de-o parte în împrejurarea, că d-la Ga- 
vrilii Szabo, fostula Redactoră ala acestei 
preţiose foi, care a muncită timpă de 
ună ană fără cea mai mică remunera, 
ţiune, ba încă jertfindă şi dinalăsău — se 
vede silită a se retrage dela redigiarea 
şi mai departe în urma unei înbolnăvirl, 
er de altă parte causa încetării ni-o 

arată în nepăsarea publicului. „Gutinulă“ 
a avută din causa acestei nepăsări şi în 
pătrarulă întâiu ală anului unu deficită 
destulă de însemnată. Astfelă nu e mi
rare, decă nici nu se mai află nimenea, 
care în loculă d-lui Gr. Szabo să ia asu- 
pră’şi sarcina de redactora, aşa că d-lă 
G-avrilă Barbulu, editorulu „Gutinului,“ 
este silită din căuşele acestea se anunţe 
încetarea apariţiunii foiei.

Din parte-ne dorimă d-lui G-avrilă 
Szabo grabnică însănătoşare, er „Guti
nulă“ să reapară câtă mai curândă.

*
* *

desce pentru împărăţia cerului. De acolea 
ce-ai mai vădută?“

„Védut’am, Dómne, unü stolü de 
păsărele pe unü pérü mândru ínfloritü 
ciripindü cu rostulü spre sóre şi 4icéndü; 
„bine ni-i noué aici“.

„Acelea-sü sufletele prunciloră ne
vinovaţi, fétulü meu, cari nu sciu de 
păcată şi cari se bucură cu aleşii mei 
în raiu. De acolea ce-ai mai védutü?“ 

„Védut’am, Dómne, într’o margine 
de pădure altü stolü de păsărele sbu- 
rándü spăriose şi strigándü: „Vai de 
părinţii, cari ne-au nascutü şi ne-au 
báiótü !“.

„Acelea, fétulü meu, suntü sufletele 
pruncilorü lăpădaţi. Strigátulü lorü e 
osînda parintilorü, ce-i aştâptă. — Acuma 
du-te şi spune tătâne-tău, că la pranclü 
voiu fi la elü; nu mai departe, decátü 
la pranclü. Dreptü chizăşiă îi trimită 
aceste trei vergeluţe.“

Dumnedeu sfántulü îi dădu trei 
smicele de arină, apoi urma a cuvénta 
astfelă:

„Din una să-mi facă vacă cu viţelă; 
vaca o mulgă, laptele-lă închege, ca pe 
când voiu fi sosită ostenită, să mă as
tâmpără cu sămăchişe*) prospătă“.

*) Unü felü de lapte preparatü.

Tarifulü pe zone in Austria. Minis
trula de comerţă Bacquehem a împărtă
şită comisiunei bugetare, că dela 1 Iu
nie n. va introduce guvernulă reforma 
tarifului personala pe căile ferate austriace. 
Reforma acesta se deosebesce forte multă 
de tarifulă pe zone ungara. Ea nu se 
întemeiâză nici pe porto personală, nici 
pe tarifulă diferenţială. Tacsele suntă 
regulate după chilometri şi se iau după 
zone de 1—5 miriametri (10—50 chilo
metri.) Tacsa normală unitară e 1 cr. 

de chilometru cl. I I I , 2 cr. de chilomet; u 

cl. 11, 3 cr. de chilometru cl. I. La tre
nuri accelerate se adaugă 50 de pro
cente, adecă 1V2 cr. cL III, 3 cr. cl. II, 
4y2 cr. cl. I, de chilometru. Tóté favo
rurile depănă acum (bilete de abonamentă 
de şcolari de lucrători, de ducere şi întor- 
cere, bagagiu scutit) încetâză. Distanţa este 
împărţită în zone de câte 10 chilometri, 
oare se plătesce întregă, ori vei călători 

| ori nu distanţa ’ntregă.
*

* *
Faimă sensaţională. Fóia clericală 

„Burggrăfler“ din Meran anunţă: Prin- 
cesa de coronă văduva Stefania va veni 
in luna lui Aprilie pentru o mai înde
lungată şedere aci şi, precum se vor- 
besce, se va logodi în Meran cu archi- 
ducele .Francisca Ferdinand d’Este, moş- 
tenitorulă presumptivü alü tronulă austro- 
ungara.

*
* *

Negreşitîi se se înfiinţeze corü! Din
Chitichază primimă o corespondenţă, în 
care coristulă tenoră B. G. se plânge, 
şi încă cu totă dreptatea, în contra 
unoră cărturari români, cari Dumnedeu 
i scie din ce causă au zădărnicită co- 
rulă plugarilorü români de acolo, La în
cepută, după cum ni-se scrie, lucrurile 
mergeau bine, se adusese în comună 
ună dirigentü de coră, care după o stră
duinţă de 4 luni începuse sé facă ună 
sporă frumuşele Biserica a cheltuita 
pentru acestă scopu vre-o 300 fl şi aceşti 
bani de bună-sernă n’ară fi rămasă în 
pagubă, decă prin nesocotinţa unora nu 
s’ar fî nimicită corulă. Vina pentru acesta 
o aruncă omenii asupra celoră doi preoţi 
români din Chitichazü, împreună cu în
văţătorii lorü, cari nu numai că trebuiau 
să se ferescă de a face cu neputinţă 
esistenţa corului, dér erau datori cu ori 
ce preţă ső’lü susţină. Decă însă n’au 
făcut’o acesta la timpulă său, trebue s’o 
facă de aci înainte, căci poporulu o cere 
şi n doresce acesta şi apoi o asemenea 
nobilă şi laudabilă dorinţă uegreşită tre
bue împlinită.

*
* *

A muritü. Mórtea a luată de pe 
spinarea bieţiloru Români din Zoldü pe 
acel Szekreny, pe carel’am „eternisatü“ în

Din a doua smicea facă unü plugă, eră 
din a treia patru juncani. Cu plugulü şi 
cu juncanii are, semene, semenătura o 
cocă, o taiă, o ímblátéscá, o macine, că 
din aceea să mancü eu pâne mole“.

Feeiorulü, întorcendu-se acasă, spuse 
tătâne-său cum a umblatü şi porunca, 
ce i-a adusă.

„Asta nici Dumnezeu n’o póte face,“ 
4ise scrintitulü ímpératü.

„O póte, — nu o póte, nu mă pri- 
vesce; eu am avută datoria se ţi-o 
spună şi ţi-am spus’o ; mai departe totă 
omulă vedă de năcazurile lui.“

Impăratulă îlă închise într’o tem
niţă sub curte, legată bine poşmogă. 
Vremea era aprópe cruce la ame4ă4i- 
Impératulü aştepta nedumerită să vină 
Dumnedeu se-i spună orzănă, că ce a 
poftită dela elă nici însuşi nu o póte.

...„Bine omule“, dise Dumnedeu sfán
tulü íntrándü pe uşă, „m’ai poftitü la 
prandö, îţi mulţămescfi, dér ce am 4isü 
împlinit’ai ?“

„Ce ai disü, Dómne, a fostü unü 
lucru fără capü, nici însu-ţi nu le-ai îm
plini.“

„Se póte... şi décá totuşi?!“
Dumnedeu sfántulü făcu unü semnü

Nr. 33 din a. c. ală fóiei nóstre pentru 
neomenósa lui purtare faţă cu poporulă 
românescă. Trufaşula Szekrény a fostă 
administratorulă domeniului bunuluiFran- 
cesă Billot, care răposase în anulă tre
cută. După cum i-se comunică „Lumi
nătorului“, răposatulă a fostă îtnormen- 
tată în cimiteriulă românesca, pentru 
ceea ce poporulă nostru e forte iritată — 
se teme, póte, ca nu oumva „patriotulă“ 
Szekreny cu pintenii săi să turbure şi 
în morminte liniştea osăminteloră bie- 
ţiloră Români.

#
* #

SllfletÜ nobilii. In comuna Pocola din 
părţile Beiuşului a răposată în 4^ê e 
acestea curatorulă primară ală bisericei, 
cu numele Ioanii Avramii jun., care din 
puţina sa avere a testată pe séma bise
ricei românescl, ală căreia fiu credin- 
ciosă era, suma de 100 fl. v. a. Numele 
lui va rămâne prin acesta neştersă în 
inimile poporeniioră recunoscători.

*
* *

Stirpirea animalelorü sălbatice. In
urma votului representanţei comitatense 
şi a aprobărei ministeriale, comisiunea 
economică a comitatului Sibiiu face cu- 
noscutü, că şi în anulă acesta se voră 
împărţi premii în suma totală de 150 fl. 
pentru stîrpirea animaleloră sălbatice dau- 
nătore de pe teritorulü comitatului Si
biiu, şi anume,': pentru ună puiu de ursă
4 fl.; de celă puţină ună ană 6 fl.; pen
tru o ursoică de celă puţină 1 ană 8 fl.; 
pentru ună puiu de lupă ori pur- 
celă sălbatică 2 fl.; pentru unü lupă ori 
porcü sélbaticü 3 fl. ; pentru o lupóicá 
ori scrofă sălbatică 5 fl. Cei ce au dreptü 
să reflecteze la aceste premii, să se adre
seze în decursü de celü multă patru săp
tămâni dela prinderea ori omorîrea ani
malului la autoritatea civilă, la pretură 
séu magistratulü din jurisdicţiunea, in 
care se află, spre a-i elibera unü certifi- 
catü, prin care ’şl validitézá dreptulü.

V
# $

Reforma artileriei. „ Reichswehr “ 
anunţă, că bateriile uşore vorü primi tu
nuri de 9 centimetri calibru în loculă 
celoră de 8 centimetri. In modulă acesta 
totă artileria de câmpă va ave numai 
tunuri de acelaşă calibru, afară de ba
teriile călăreţe, care deocamdată îşi păs- 
trâză tunurile de 8 cm. calibru. Bateriile 
cu efectivulü de pace scádutü, care adi 
au numai două tunuri cu cai cu totü, se 
vorü spori la efectivulü normala de patru 
tunuri.

*
* *

Restituirea unorü decoraţiuni. Auto-
rităţilorfl politice li-s’a împărtăşitd, că 
crucea de onóre pentru artă şi sciinţă 
se ţine de acele decoraţiuni, care după 
mórtea proprietarului se dau índérétü şi

şi uşile temniţii se deschiseră; făcu ală 
doilea — feciorulă sta alăturea cu ei. 
Atunci atinse cele trei smicele şi îndată 
se prefăcu una în vacă cu viţelă, alta 
în plugă, a treia în patru juncani. Peste 
ună pătrară de ciasă, nu mai multQ, pânea 
era pe mesă.

Der nici împăratulă nu-şî făcu men
drele nepedepsită. Pedepsa i-a urmată 
mai degrabă de cum pote s’ar fi aştep
tată, căci şedend ei toţi trei la mesă numai 
ce începe a se cufunda în pămentă, mai 
afundă totă mai afundă, pănă în dri- 
culă pământului.

pice, că când îi cutremură, elă ar 
scutura pămentulă voindă să iesăj afară.

Care face gropă altuia însuşi cade 
în ea?

Aşa direge Dumnedeu sfântulă tre- 
bile lumii şi pdrtă în mână destinele 

fiesce-căruia.

După osîndirea împăratului feciorulă 
i-a moştenită averea şi împărăţia şi a 
trăită: ani 4ece suf© şi una, ca să mai 
credeţi minciuna.

Audită şi acrisă în  Betfla.

Koevary.
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anume se trimitö ofioiului camerarului 
supremü alü Maiestăţii Sale.

«
# *

Cheltuelile şi venitele esposiţiei ro
mâne. Comitetulü naţionalii pentru par
ticiparea României la esposiţia din Pa- 
risü a împărtăşită, că cheltuelile se urcă 
la 396,839 lei 86 bani, ér venitele se 
urcă la 462.378 lei 62 bani. Câştigulă 
de 65,539 lei 26 bani se va împărţi ca 
premii la învăţători şi învăţăt0re.

•
* *

Eirectorulü de bancă din Frankfurt, 
"Wohlkampf, care defraudândă bani a fu
giţii din Germania, e arestata în Cluşiu. 
Actulü de acusaţiune a fostü trimisă de 
procurorulă din Frankfurt la Cluşiu. 
Wohlkampf © acusatü de delraudare 
şi falimentü şi se cere grabnica lui es- 
tradare.

* «
Postulü de magistru postalü la ofi- 

ciulü postalü şi telegraficü, ce se va în
fiinţa la fabrica de zacharö lângă Bodü, 
e de ocupată, pe lângă cauţiune de 100 
fi. Lófa 300 fi. pe ană, 40 florini chel- 
tuell de cancelariă, 12 îl. cheltueli de 
distribuire şi tantieme. Petiţiile se adre- 
sézá la direcţiunea poştală şi telegrafică 
din Sibiiu.

* $
Fişpanii alü comit. Bistriţa-Năsăudti.

Precum scrie „Ellenzek“, în casü când 
demisia fişpanului BanfFy-paşa se pri- 
mesce, se va numi în locu’i fişpană 
deputatulă sasü alü oraşului Bistriţa, 
Karl Fluger. Aşa se vorbesc© între’de

putaţi.
*

* *
Trei viţei. Din Veseudă i-se împăr- 

tăşesce „Telegr. Rom.u, că o vacă de
4 anî a locuitorului Yasiliu Grădinari u 
a fătată Duminecă dimineţa trei viţei. 
Curiositatea a atrasă întrega comună să 
védá acestü jocü alü natúréi. Vaca e 
sănătosă şi viţeii vioi.

*
* *

Sub dérimáturí. In fabrica de cără- 
midl din Cluşiu s’a dărîmată unü stratü 
de Iută, înaltă de 6 metri şi latü de 10 
mîtri, îmormentândă sub elă mai mulţi 
omeni. Femeia I. Teres şi lucrătorii 
Iosef Nagy şi Ştefan Bokor au fostü 
scoşi morţi, ér lucrătorulă Iosef Vass a 
fostă scosă rănită de rnórte.

** *
Sinucidere, piarulă „Szeged“ scrie,

că f o s t u l ă  odinioră jude la tribunalulă din 
Szeged, Ladislau Butyan, s’a împuşcată 
în cailele trecute. Causa sinuciderei nu 

se scie.
*

* *
Sinucideri. In Sîta-Buzău s’a împuş

cată gendarmulă András Zonda, în Cluşiu 

bătrâna Izsáki Simonnó.

Documente istorice
despre starea bisericéscá a Româniloru.

Periodulü II.

Starea bisericéscá a Romanilorü după desbina- 

rea de biserica Romei pănă în diua de adi.

H.

Vădendă partriarchii Romei, că cu 
procedura antecesoriloră lorü nu-şl potü 
ajunge scopulü doritü, spre a reîntorce 
cu forţa pe şismatici în sínulü bisericei 
Romei, se adresâză prin epistole cătră 
principii din Muntenia (Valakia) şi Mol- 
davia. La anulă 1370 índréptá Urbanü 
Y. cătră Laiotü principele Munteniei ur- 

mătorea epistolă: 1).
,, Urbanii cătră nobilulü bărbatu Ladis

lau voevodv Ţerei româneşti graţiâ în pre- 

sinte, prin care sé dőbéndéscá gloria în 

viitorul
„Am înţelesă dela ómen! vrednici 

de credinţă, că deşi mărturisescl credinţa 
aceluia-şl păstoră, adecă: a Domnului 
nostru Isusü Christosü, cu tóté acestea 
te afli afară din prec|isulü staulü adecă: 
afară din sînulă şi ascultarea sântei Ro- 
mane-catolice şi apostolioe matrei şi mă- 
estriei tuturorü credincioşiloră, afară de

1). Documente istorice de T. Laurianü 
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FocÜ. In Bateşă, lângă Reghină, au 
arsü locuinţa, grajdulă şi şopronul ă unui 
locuitoră şi şura vecinului. Au arsă şi 
şese vite.

*
* *

Notarü Comunalü în Girocă (lângă 
Timişora) s’a alesă cu majoritate abso
lută de voturi românulă Martinoviciu. 
Candidaţi au fostă 5, anume 2 Români 
şi 3 străini. Mulţumită solidarităţii vred- 
niciloră noştri Români, ei au isbutită a 
alege unü Română, pe lângă tóté că 
fostulü notară, care încă era Română, 
a abusată multă de încrederea Româ- 
niloră, pe care nu a meritat’o.

*
* *

Corurile vocale la noi. Cetimă în 
„Gutinulă“ : Cursulü de vérá trecută, ţi
nută în SăinI prin neobositulă docinte 
locală Ioană Cionca, pentru „cunoscinţa 
noteloră şi manuarea fisharmonului“ îşi 
aduce ródele sale îmbucurătore. La 
acestü cursü a luată parte 14 domni în
văţători. Băsesceanulă deja şl-a şi for
mată „corulă plugariloră“. Şi ca aseme
nea a fostă surprinsü de Revd. principală 
protopopă ală său cu ună fishar- 
moniu nou de 100 fl. Totă aşa la stă
ruinţa d-lui Sigismund E. Catoca, paroch 
în BorlescI s’a procurată altuia. Deci 
corulă vocală şi acolo se va face, că şi 
măestru este. Apoi tinerii noştri fórte 
bucuroşi se înrolâză la cântă. Corulă 
vocală din Săini, din crucerii săi colec
taţi, aşişderea şl-a procurată ună fishar- 
moniu „en miniatűré“ 40 fl. Şi anume 
pentru aceea, că are de cugetă a face 
vre-o câte-va escursiunl, prin parochiile 
d-loră învăţători, cari au luată parte la 
cursă, — la câte-o sf. liturgiă Dumine- 
cală, ducândă cu sine şi fisharmoniulă, 
ca aşa să documenteze pipăibilă necesi
tatea unui astfelü de instrumentü pen
tru instruarea cântului.

Fundaţiunea lui G. Vlassa.
De lângă Arieşu, Martie 1890.

Domnule Redactorü! In Nr. 1 ală 
preţuitului diarü „Gazeta Transilvaniei“ 
din anula curenta, ai binevoită a publica 
o însemnare amănunţită a fundaţiuniloră 
bisericesci şi şcolastice, făcute în anula 
trecută, 1889. Printre aceste fundaţiunl 
cu mirare am băgată de semă, că nu 
este înşirată şi fundaţiunea d-lui Georgiu 
Vlassa, c. şi r. capelanü militară şi pro- 
topopü onorară. Póte că din  ̂nebăgare 
de semă ai trecut’o cu vederea, ori póte 
că n’ai avută scire despre ea.*) Te rogă 
deră, ca în interesulă causei se bine- 
voiescl a publica într’unu numără de 
Duminecă următorulă estrasă din:

*) Ba amü avutü. scire şi amü. şi făcuţii 
amintire despre ea încă în revista anului 1888. 
(A se vedé Nr. 4 din 1889.) — Med.

care nu este mântuire, fiindă învăluită 
în şisma cea vechiă, şi în multe erori, 
care le-ai luatü dela străbunii tăi. Insă 
crec|i doră, că te afli în staululă mântu- 
irei, şi pentru aceea gonesc! pe Turcii 
cei fără de lege inimici ai credinţei ca
tolice, din reverinţă cătră D-neclsu şi cătră 
scaunulü mai susă numită, şi’i socotesc! 
de inimici ai tăi.“ —

„Deră ne dóré din íutrulü inimei, că 
nu te lupţi după lege; deórece numai 
celui ce se luptă după lege se dă corona 
celui vecinică întru decorarea ginţiloră 
şi cu atâtă mai ferbinte dorimü mântu
irea ta, cu câta credemă mai tare, că de 
te vei întorce din t0tă inima la Dum- 
nedeu vei fi ună militară a lui Cliristosă 

cu multă mai victoriosă.“

„Deci îndemnămă pe Măria ta 
în Domnulă şi te rugămă prin miseri- 
cordia cea mai din întru a Dumnedeuiui 
nostru, ca să laşi şisma şi tote erorile, 
şi prin învăţătura bărbaţiloră catolici şi 

religioşi, — cari se 4*°  ̂ a f* mulţi în 
ţâra ta — mai alesă din lucrarea iubitei 
nóstre în Christosă fice nobilei femei 
Clara vitregei tale, care nu e numai ca
tolică, ci adornată cu luminate merite de 
credinţă şi de virtuţi, — să vini sigură 
la acelă staulă, ca pururea să rămân!

Literile fundaţionale, prin cari Cou- 
sistorulă Metropolitană din Blaşiu luândă 
în îngrijirea «a acéstá fundaţiune pentru 
a se conserva de a pururea, pentru a se 
administra şi aplica amésuratü voinţei 
fundatorului, sub Nr. 2906 din 1889 
decide şi dispune următorel e:

1) Fondaţiunea acesta pentru tote 
timpurile va purta numele de: „Fonda
ţiunea scolastică gr. cat. română a lui 
Georgiu Vlassa c. r. capelanü militară.“ 
Ea constă din 4 acţiuni (a 50 fl.) ale 
societăţii de credită „Arieşana“ din 
Turda, care capitală fondaţională se va 
înmulţi din ană în ană, adăugându-i-se 
2O°/0 din venitulă, ce va aduce capita- 
lulă fondaţională. Afară de aceea fonda- 
torulă îşi reservă dreptulă de a înmulţi 
capitalulft după putinţă.

2) Fondaţiunea se încredinţwză spre 
conservare şi administrare Veneratului 
Capitula Metropolitană gr. c. de Alba- 
Iulia şi Făgăraşă.

3) Veneratulă Capitulă este îndrep
tăţită a vinde acţiunile dela „Arieşana“ 
când va judeca, că vinderea este în in- 
teresula fondaţiunei, cum şi a ridica de
punerile şi a eloca eapitalulă într’altă 

formă.
4) Din venitulă capitalului fondaţio

nală, 75°/o în fiă-care ană se voră da 
pentru înmulţirea salarului învăţătorescă 
dela şcola gr. cat. româuă poporală din 
Cicudiu, 20% se vorü adăuga la capita- 
lulü fondaţională, ér 5% se voră da ca
nonicului administratoră ală fondaţiunei 
acesteia. Când din capitalisarea celoră 
20°/0 ale venitului anuală şi din alte 
adausuri se va fi adunată capitală de 
100 fl., atunci şi venitele acestui capi
tala se voră întrebuinţa ca şi ale capi
talului originala.

Décá, voindă Dumnedeu, capitalulü 
fondaţională ar ajunge la suma atátü 
de însemnată, încâtă din venitulă lui — 
după solvirea salarului învăţătorescă, 
care se va stabili şi determiua de cătră 
Prea Ven. Consistoră Metropolitană, — 
ar rămâne óre-eare prisosă, acela se va 
întrebuinţa pentru ajutorarea şcolariloră 
de ambe sexele din şcola poporală nu
mită, cu cărţi şi unelte de şcolă, cu 
cărţi de premii, cu încălţăminte şi îm
brăcăminte.

5) Cele 75% din venitulă capitalu
lui fondaţională în fiă-care ană se vorü 
aşterne Prea Ven. Consistorü, care le 
va transpune senatului scolastică gr. c. 
română din Cicudiu pentru a-le aplica 
în sensulă disposiţiuniloră süsü amintite.

6) Starea acestei fondaţiunî în fiă- 
care ană se va arăta clerului archidie- 
cesană prin cerculară, precum se întâm- 
plă acésta şi cu celelalte fondaţiunî ar- 
chidiecesane.

întrînsulă cu ceilalţi credincioşi ai lui 
Christosü şi să primesci premiele mân
tuire! eterne. Căci decă vei face acésta 
cu credinţă şi cu sinceritate, noi ne pro- 
punemă să te avemă ca pe nulă nostru 
celă prea iubită, şi să-ţi fimü întru aju
toră în tote lucrurile tale, şi ale ţărei 
tale cu graţia şi favórea scaunului 
apostolică.“

„Dată în Roma la s. Petru 6 Id. 

Apriliu anulă ală VIII-lea.“

Totă întru acestă ană scrie Urbană
V. şi cătră Clara vitrega lui Laiotü cu 
aceste cuvinte: 2).

„ Urhanii cătră nobila femeia Clara, 
remasă veduvă a lui Alesandru fostulü 
voevodü in Ţera românescă sănetate etc.a

„Ne bucuramă în Domnulă iubită 
fiică şi mulţămimă din întrulă inimei 
nóstre, că precum amü audită dela omeni 
vrednici de credinţă, tu fiindă luminată 
cu lumina Spiritului sântă servesc! ne
încetata celui prea înaltă, atâtă prin e- 
vlavia ta cea mare, câtă şi prin eserci- 
ţiulă deosebiteloră virtuţi, şi între altele 
ai scosă pe prea iubita nóstrá în Chris- 
tosă fică luminata împărătesă a Bulga-

2). Documente istorice de T. Laurianü 
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7) De cumva şcola poporală româufi* 
gr. cat. din Cicudiu ar perde caracterultt 
său, venitele acestei fondaţiunî se vorü 
folosi pentru alte scopuri eclesiastice ro

mâne ale Archidiecesei, după judeoafca 
Prea Ven. Consistoră.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ţi
nută în 24 Augustă 1889.

La acestea mai ínsemnü, că preţuiţi 
celoră 4 acţiuni de câte 50 fl. astăc|l fcú 
este numai de 200 fl. fl. v. a., deórece ao- 
ţiunile „Arieşanei“, care se administréz& 
atâtă de bine şi acurată, se vândă astăifi 
cu unü preţă multü mai mare, ca celfi 
originală de 50 fl., ér prin înţelepta dis- 
posiţiune a fondatorului, de a se spori 
acesta fondă în fiă-care ană cu 20% din 
venitulă anualü, în câte-va 4©cr de arii 
fondaţiunea va oresce în modă însemnată, 
aşa că diu venitele ei vorü căpăta unii 
ajutoră însemnată nu numai şc01a ro
mână gr. c. din Cicudiu, ci şi şcolarii 
români dela acea şcolă.

Pentru acestă laudabilü faptü, d-lü 
Georgiu Vlassa este vrednicü de totă 
recunoscinţa nu numai din partea popo
rului română din Cicudiu, care este lo- 
culü nascerei d-sale, ci chiar din partea 
Câmpiei întregi, pentru-că mulţi tineri 
din Câmpiă au învăţatfi şcoli mai înalte 
şi au ajunsü la stare frumosă, dór nici 
unulü dintre ei nu sciu să fi făcută 
pentru binele şi luminarea confraţilor^ 
loră de acasă aceea, ce a făcuta d-lü 
Georgiu Vlassa. De altmintrelea d-lă G. 
Vlassa este încă în etatea cea mai fru- 
mósá bărbătescă, are o inimă plină de 
bunăvoinţă faţă cu înaintarea culturală 
a poporului nostru românescă, aşa c& 
acestă poporă şi mai alesă poporală rt>- 
mână din Cicudiu póte spera încă multă 
bine dela d-sa, numai decă bunulă Dum
nezeu i-ar da continuă sănătate şi viâţft 
lungă. Cámpeanulü.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Babta, Selagiu, 18 Martie 1890 s. n. 

Stim. D-le Redactoră! Cu bucuriă 
vinü a Vă împărtăşi următorele:

In comuna nostră românescă la 2 
Martie a. c. s’a începută şcola pentru 
adulţi, seu pentru tinerii crescuţi, şi coruhi 
plugariloră români. — Credă, că va fi 
de interesă a descrie mai cu deamărun- 
tulă cum amü făcută începutulă şi cum 
purcedemă.

In Dumineca întâiu din postulü Paş- 
tilorü d-lü preotü din locă Ştefană Popii, 
care este ună adevărată amică ală şco- 
lei, ţinu în biserică o vorbire fórte fru
mosă despre folosulă şc01ei şi a învăţă- 
turei, vestindă totă-odată buniloră cre
dincioşi, că din aceea c|i înainte în tóté 
Duminecile şi sărbătorile se va ţine şcolft

riei fata ta din şisma şi erorile eretice 
în care fuse-se multă timpü. Eră fiind-c& 
se dice, că mai ai şi altă fată, adecă. 
Anca luminata regină a Serbiei, care se 
află încă. în asemenea şismă şi deştep- 
tămtt caritatea ta, te îndemnămfi cu dea- 
dinsulă şi te rugămă ca spre aducerea 
multora la Domnulă Isusă Christosü să 
te silescl a întorce pe numita regină şi 
pe alte persóne de ambele sexe întinate 
în şismă şi cu eresuri la curăţia credin
ţei mai susă dise, afară de care nu est© 
mântuire. Afară de aceea mulţămimă li- 
beralităţii tale celei vrednice de totă 
lauda, prin care ai onorată pe fericiţii 
apostoli Petru şi Paulu şi bisericile lorü, 
şi pe noi înşine cu potirele de aură şi 
cu ornamentele preţi0se pentru serviţiile 
dumnecjăescl.

„Dată în Roma la s. Petru în a XIV 
Calende ale lui Februariu anulă alü 
VIII-lea.“

Asemenea a serisü şi Archiepis- 
copului din Praga şi Episcopiloră din 
Bratislavia şi din Cracoria în privinţa 
lui Laţcu Domnului Moldaviei. 3).

„Urbanü, cătră Archiepiscopulu din

3). Documente istorice de T. Laurianü 
pag. 28.
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cu cei mari, unde pe lângă: Religiune, 
eetitü, scrisü, stilistică şi altele, vorü 
învăţa şi cântările în armoniă.

Toţi s’au buouratü fórte multü de 
hotàrîrea acésta şi încă în aceeaşi Du
minecă din 2 Martie n. c. amü avutü 
la şcolă 15 feciori şi 7 fete. Prelegerea 
e’a începutü la 12 óre şi a duratü pănă 
la 3 óre după amé4ü. Adulţii au ascul- 
tatü propunerea, ce li-s’a predată elevi- 
lorö din şcola de repetiţiune despre s. 
Taină a pocăinţei, ce era binevenită 
tocmai acum, în postula mare, când 
omulü are să-şi dea s0mă pentru pëcatele 
sale. Li-s’a propusû apoi elevilorü din 
çcôla de repetiţiune socotéla şi cetirea, la 
éare adulţii ârăşl numai au ascultatü. 
ţ)upă acestea li-s’a spusü adulţi lorü, că 
ce vorü învăţa ei în decursulü anului. 
Toţi au strigatü : „Tare bine va fi.“

In Dumineca din 9 Martie n. c. ni-s’a 
înmulţitfi numërulü adulţilorfi dela şc0lă, 
căcî aveamö 24 feciori şi 10 fete. S’a 
împărţita flăcăruia câte unü caetü de 
caligrafiă, penă şi stilü, ér călimare cu 
riegrélá se afl* în fie-care bancă câte 
două. S’a începutü scrisulü cu alfabetulü 
literelorü mici şi mari; după aceea li- 
s’au eetitü unele părţi economice şi mo
rale din „Gazeta Transilvaniei“ numë
rulü din 2 Martie a. c., s’au repetatü 
într’o voce cântările dela s. liturgiă pănă 
la „Sfinte D-4eule“ şi la 3 óre p. m. 
amü luatü parte la înseratü seu vecerne.

In Dumineca din 16 Martie aveamü 
35 feciori şi 13 fete, între cari numai 
unuia se afla, care n’a învăţata nici şc0la 

de tóté 4üel®> ni°î ce& de repetiţiune. 
Nu Vă potü din destulü descrie supăra
rea acestui tinerü necărturarfl. Elü bie- 
tulü nu scie nimica; toţi se uitau la 
déusulü óre cum cu milă, căci numai elü 
nu scie scrie, ceti şi calcula. Deră Durn- 
ne4eu l’a adusü în şcolă de pildă celor
lalţi, pentru-ca cu atâtü mai uşortt să se 
védá marea desclinire ce este între frum- 
seţa sciinţei şi uriciunea nesciinţei. 
Dómne şi multü li-am spusü părinţilorfi 
acestui tinerü ca së-lü trimită la şcolă, 
dér nu m’au ascultatü. Acumü vădü bieţii 
părinţi, oă n’au fácutü bine, dér a ajuta 
nu se póte, că-i târ4iu ; nu se póte, ca 
pentru unulü séu doi să începemü învă
ţătura 0răşl delà începutü.

In acéstá Duminecă prelegerea s’a în
ceputü la 12 óre cu copiii din şcolă de repe
tiţiune la carea adulţii au ascultat. Obiec
tele propuse au fost : a) diu religiune : ca- 
techismulü de mijlocü la taina pocăinţei 
despre cercarea consciinţei. S’au pusü 
întrebări şi adulţilorO. b) Socotéla pe 
tablă, întâiu din partea şcolarilorfi din 
şcola de repetiţiune, apoi din partea 
adulţilorO : adaugerl, subtragerl, şi în
mulţiri. c) Cetirea în legendarulü de St. 
Popü şi A. Cosma, întâiu şcolarii din

Fraga şi Episcopii din Bratislavid şi din 

Cracovia.lt

„Nobilulü bárbatü Laţcu, ducele Ro- 
mânilorü din părţile Moldaveii ne-a fácutü 
nouă cunoscutü prin iubiţii fii Nicola de 
Melsacü şi Paulü de Svidiniţii profesori 
de ordinea fraţilorfi Minori, că elü şi 
poporulü ţărei Moldovene, deşi se laudă 
cu numele de creştini, cu tóté aceste ei 
şi părinţii lorü au fostü pănă acuma şi 
suntü şismaticl ; eră acuma, conduşi prin 
predicele şi învăţăturile fraţiloră Minori, 
vorü să lapede totă şisma, şi să mărtu- 
riséscá sânta credinţă care o ţine, învaţă 
şi predică biserica catolică şi apostolică, 
şi vorü să asculte în viitorü, şi să se su
pună nouă şi urmátorilorü noştri Ponti
fici romani şi sântei biserice romane, 
precum ascultă şi se supunü ceilalţi 
principi şi popóre catolice. Apoi ne-au 
rugatü cu umilinţă acelü duce pe noi 
së ridicâmü la rangulü de cetate têrgulü 
Şiretului din eparchia Haliţei celei întinse 
peste unü mare spaţiu de ţări, — căci 
în Halţa şâde unü Episcopü şismaticâ a 
cărui biserică haliţană e aşe4ată în păr
ţile şismaticilortt din Rusia, şi têrgulü 
Şiretului fiindü mare şi plinü de locui
tori, e vrednieü de a fi decoratü cu

şcola de repetiţiă, apoi adulţii. Adulţii au 
scrisü pe caete mai multe proposiţiunl. d) 
Unulü dintre adulţi a cetitü din „Gazetă“, 
ce a fostü mai de interesü.e.) Cántulü dela 
s. Liturgiă continuare pănă la: „Sántü“, 
şi câteva poesii naţionale.

După aceea amü mersü cu toţii la 
ínsératü. Era plină biserica de tineretü. 
Ne-amü probatü sciinţa în cântări cu 
răspunsurile la ectenii şi după părerea 
nóstrá mergeau binişorfl.

Cu permisiunea D-vóstré, de altă 
dată vă voin scrie şi altele despre îna
intarea din şcola nostră.

Gavrilă Aluaşiu,
învâţătorii gr. cat.

Decisinnea Sf. S inoi aíü Bisericei antocefale 
i i i  România.

Sf. Sinodü a luatü următorea deci- 
siune ,subsemnată de I. P. S. Metropo- 
litulü Primatü şi de 6 Episcop!, cu pri
vire la icónele, architectura şi ornamen- 
taţiunea bisericilorü din totă ţ0ra :

1. Pr0sfinţiţii episcopl eparchioţl să 
supravegheze cu dinadinsulü în jurisdic- 
ţiunea lorü, ca pictura, architectura şi 
ornamentaţiunea, care se va introduce 
de acum înainte, fiă prin bisericele cele 
vechi fiă prin cele nouă séu reînoite — 
să fiă conformü stilului bizantinii, deja 
în usü în biserica nóstrá română autoce
fală dreptü máritóre de résáritü.

2. Să pună îndatorire preoţilorfi şi 
epitropilorü tuturorü bisericilorü, ca îna
inte de a se contracta zugrăvirea unei 
biserici să se presinte la aprobarea prea
labilă a chiriarchiei tablourile, ce au a 
se introduce în biserică, cu modelurile 
lorü de zrgrăvelă. Aceeaşi se va urma 
şi în ceea ce priveăce architectura şi 
ornamentaţiunea bisericilorü.

3. Să oblige pe preoţi a nu primi 
în biserică spre sânţire, decátü numai 
icóne, cari suntü aprobate şi recoman
date de chiriarchie seu eşite din atelie
rele pictorilorü noştri români cunoscuţi 
şi aprobaţi, celü puţinfi de doi seu trei 
chiriarchl ai ţărei. Icónele cele nesânţite 
după ritualulü sântei nóstre biserici se 
vorü scóte cu íncetulü de prin casele 
ereştinilorfl, prin influinţa morală a preo- 
ţilorO, şi în loculü lorü să li-se recomande 
cele autorisate de chiriachiă.

4. Să cérá autorităţilorfl judeţelorfi, 
ca să îndatoreze pe primari a respecta 
şi ei din partele disposiţiunile de mai 
süsü şi a nu permite vén4area de icóne 
şi obiecte sacre în cuprinsulü adminis- 
traţiunei lorii, rémáindü ca aceste obiecte 
creştine să li-se procure numai prin bi
serica parochială.

5. Prescurile se vorü fabrica de fe
mei creştine pióse.

6. Abaterea dela disposiţiunea a 
doua de mai süsü, va atrage pentru preoţi

semnele unei cetăţi, — şi să binevoimü 
a numi íntrínsulü unü Episcopü catolicü, 
care să înveţe pe ducele şi pe poporü, 
şi să-i ţină în 4isa credinţă catolică şi 
să facemü şi alte lucruri euviincióse în 
respectulü acesta.

„Noi aşaderă, dorindü din totă inima 
lăţirea credinţei şi mântuirea sufletelorü 
pre4isilorü duce şi poporü, cari mărtu- 
risescü că să luptă în contra inimicilorü 
crucel, şi pe cari voimü a-i întorce 
dela erorile şi dela şisma pre4isă; însă 
neavéndtl cunoscinţă mai de aprópe 
despre cele ce ni s’au spusü, ínsárcinámü 
din sfatulü fraţilorfi noştri pe frăţia nós
trá, întru a cárorü fidelitate şi înţelep
ciune pentru asemenea lucru ne încre- 
demü în Domnulü, şi vă comandămu 
prin scrisorile apostolice, ca voi séu doi, 
séu unulü dintre voi să cercetaţi pe pre- 
4isulü Laţcu şi poporulü lui prin voi 
séu prin altulü, séu alţi bărbaţi catolici 
credincioşi şi înţelepţi, şi dócá’lü veţi 
afla că vrea tare, curatü, simplu, cu umi
linţă şi cu reverinţă se priméscá credinţa 
catolică, şi decă să va cere, să-i înduple
caţi spre acesta jsrin învăţăturile şi pre
dicele vóstre, şi să stăruiţi să se îndu- 
plice şi prin a-lţl bărbaţi cunoscători de

caterisarea şi pentru epitropî destituirea 
şi darea lor în judecată, spre a se des
păgubi parochia de suma cheltuită cu 
pictura, architectura şi ornamentaţiunea 
contrare disposiţiunilorO bisericei nóstre 
române autocefale dreptü máritóre de 
résáritü.

7. Biserica a cărei pictură, architec- 
tură şi ornamentaţiune s’a fácutü contra 
acestorü disposiţiunl este şi va rémáné 
închisă.

8. Abaterea dela disposiţiunea a 
treia se va pedepsi întâiu cu oprire pe 
trei luni, alü doilea cu oprirea pe unü 
anü, şi alü treilea cu caterisirea.

TELEGRAM ELE „GAZ. TRAN8“ .
(Herviciuiii biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 29 Martie. S’au arestatu 
nisce falsificatori de mandate poş
tale. Suntu doi fraţi, Iohann şi 
Karl Rohrer, celu dinteiu funcţio
narii poştalii, celu din urmă şefu 
de staţia la cal ca ferată vicinală 
Belesnye.

Roma, 29 Martie. Scirea, că 
Crispi vre ae renunţe la portofo- 
liulu esterneloru, se desminte.

Belgradu, 29 Martie. Cabine
tul u s’a reconstruită astfelu: mi- 
nistru-preşedinte, de es erne şi de 
reboiu Gruicî, la finanţe şi culte 
Vujici, la comerţu şi interne Tau- 
şanovicî, la justiţia Gyorgyevicî, 
la lucrări publice Iossunovicî.

New-York, 29 Martie. Unu Ci- 
clonu (furtună) îngrozitorii a pus
tiită valea rîului Ohio. In Louis- 
ville au fostu distrase 400 de case, 
au peritu 500 de omeni. Staţiunea 
căii ferate a fostu aruncată ’n rîu. 
Edificiulă primăriei (casa sfatului) 
s’a derîmatu tocmai pe când se 
ţinea în elu unu mare baiu; au 
peritu 800 de pers6ne.

MULTE S I DE TOATE.

Soţii despărţiţi (divorţaţi) 

nu prea au obiceiulü a mai simţi 
unulü pentru altulü mare dragoste, ba 
mai de multe-orî contrarulö. Amândoi 
se bucură, că n’au lipsă de a se mai 
întâlni unulü cu altulü, şi este ceva rarü, 
ca unulü să mai păstreze o simpatiă 
pentru celálaltü. Cu tóté acestea istoria 
ne arată unü casü de totü deosebitü.

Iosefina de Beauharnais este aceea 
care a păstrată divorţatului séu bárbatü, 
împăratului Napoleonü, unü amorü aşa 
4icéndü nebunü, unü amorü, ce l’a sim- 
títü pănă la ultima ei suflare.

Acea odaiá ín Maimaison, în care 
conveniau ei şi în care obiclnuia să lu
creze Napoleonü, mai nainte de ce con-

acea credinţă, după ce ei séu o parte 
dintre dânşii care să va părea înţelep- 
ciunei vóstre a fi mai folositóre, vorü 
lăpăda totă şisma, şi vorü primi cu evla- 
viă acea credinţă şi o vorü mărturisi 
după forma care o trimitemü vouă sub 
Bulla nóstrá, să scoteţl şi să liberaţi cu 
totulü de-a pururea pre4isului têrgü alü 
Şiretului şi totă ţera pre4isă, său duca- 
tulü Moldaviei, de sub totă potestatea, 
domeniulű, superioritatea şi comandulü 
ordinarü şi eparchicü şi de sub totă 
supunerea episcopală la predisulü Epis
copü din Haliţa, séu la Vicariulü Epis
copului şi alü bisericei din Haliţa, şi la 
ver care altă biserică séu persóná biseri- 
cósca, care ar pretinde că are vre-o 
potestate séu dreptü spiritualü séu bise- 
sericescü ín acelü têrgü ţ0ră séu ducatü, 
aşedendfi ca să fiă supusü în cele spiri
tuale numai singurü sântului scaun ü apos- 
tolicü, şi apoi să ridicaţi pre4isulü têrgü 
la rangulü de cetate, şi să supuneţi acelei 
cetăţi, dreptü Metropolii, totă pre4isa ţâră 
séu ducatü alü Moldovei, încâtü se ţine 
de mai susü numitulü duce, şi să însem
naţi marginile pănă unde se întinde acea 
eparchiă, şi décà va fi acolo o biserică 
cuviinciosă spre acésta să o faceţi bi-

sideraţiunl politice îi siliră a se des
părţi unulü de altulü, o privi a ea ca 
unü sanctuariu. Numai cu greu se în
dupleca a concede cuiva intrarea în acea 
odaiă confidenţială, pe care amorulü ei 
o prefăcuse odiniórá íntr’unü paradisü 
pentru bárbatulü inimei ei, şi în care 
amândoi soţii petrecuseră odinioră atâtea 
ore fericite. Vai de acela care ar fi cu- 
tezatü a atinge vre-unulü din obiectele 
ce se aflau în odaia aceea.

Odată servitórea ei favorită, sedusă 
prin promisiunea unei sume mari de 
bani, în absenţa Dómnei sale, conduse 
în acea odaiă pe unü englesü bogatü. 
Acesta luase în mână o carte despre is- 
toriă, deschise cartea chiar la acea pa
gină înfrântă unde încetase Napoleonü 
cu cetitulü, şi puse cartea 6răşl, dór nu 
tocmai la loculü unde şi cum a fostü,

Iosefina, care era cu mare băgare 
de sómá şi la celea mai mici lucruri, cu- 
noscú din posiţiunea cărţii, că cineva a 
avut’o în mână şi luâ pe servitórea la 
răspundere. Acésta recunoscu cu pă
rere de rău greşâla ei şi se ruga de ier
tare, care îi se şi dădu cu adausü, că 
în casü de a se repeta acésta, va fi în
dată scosă din serviciu. Iosefina însăşi 
începu a plânge şi mai multe săp

tămâni era totü tristă şi fără voiă. Din 
acelü momentü nici nu mai dădu cheia 
dela acelü sanctuarü nimărui din mâna 
sa, şi nici servitórei nu-i mai concese 
intrarea. In odaiă rămaseră tóté tocmai 
aşa, ca şi cum numai atunci ar fi eşitfl 
Napoleonü din ea. In póna, cu care 
scrisese elü, se observa încă negróla us - 
cată, pe părete atérna charta lumei cu 
glosele şi observările făcute de elü. La 
păretele, uude sta patulü simplu şi fără 
perdele alü lui Napoleonü, se vedea em
blema lui şi pretutindenea pe patü, pe 
scaune zăceu hainele lui. Iosefinei în
săşi, care de altmintrelea ţinea forte multü 
la ordine, îi plácé acésta disordine, ba 
îi causa bucuriă, căci era disordinea ge
nială a unui bárbatü mare, a bărba
tului séu.

*

Metropolitulü sârbii Michailü datú în judecată.

Metropolitulü Michailü alü Serbiei 
se află întro posiţiune fórte neplăcută, 
E vorba de o afacere din anii 1877—78, 
pe când Metropolitulü juca fórte multü 
la bursă. Fiindü aprópe de a se ruina 
semna la o cassă în Budapesta unü bi- 
letü ín valóre de 60,000 fl. De atunci 
Metropolitulü a fostü multü timpü ín 
Rusia şi aşa abia târ4iu s’a pututü afla 
Metropolitulü înMoscva. Intrebatü fiindü, 
dénsulü 4ise, că n’a subserisü nici unü 
astfelü de biletü, reíntorcéndu-se în Ser
bia, bancherulü îi înfăţişa din nou bile- 
tulü, şi Metropolitulü recunoscu, că sub
scrierea e ca a sa, dér 4ise n’a fă-

serică catredală şi episcopală etc.“

„Daţii la Monte Flascone în IX  Calende 
ale lui Augustii anula alti VIII-lea,“

Acestă lucrare a principelui Mol
dovei n’a fostfl fără efecta, precum se 
vede din următorea epistolă a pontifi
celui Romei Gregoriu X I scrisă la anula 
1372- 4).

„Iubitului nostru fiu şi nobilulu băr

baţii Laţcu, domnulu Moldavei, multă sa- 
netate etc.u

„Am primita scrisorea nobilităţii 
tale cu mulţămire, la a cărui cuprinsa 
răspundema cu acestea, că precum ne 
bucurămft în Domnula despre întorcerea 
ta la credinţa creştinescă şi la ascultarea 
sântei biserici române matrei şi măestrei 
tuturora credincioşilora, şi de stăruinţa 
ta cea bună, aşa ne pare rău de cerbi
cia soţiei tale, care rămâne în erorile de 
mai ’nainte; însă sperăma că tu o vei 
întorce la pre4isa credinţă şi ascultare 
prin. sfaturile tale cele mântuitore şi prin 
esemplulii credinţei tale celei luminate 
şi sincere, cu care nu voima să te con- 
strîngema a o lăsa în ver-ce timpa, dâră

5). Documente istorice de T. Laurianii 
pag. 81.
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cutö elü subscrierea. Bancherulü făcu 
recursă la tribunalü, Metropolitulü a de
clarata ínsö, cft în calitate de capă alü 
bisericei nu póte fi judeeatü de tribu- 
nalulü civilü. Advocatulö bancherului 
a ínsinuatü apelü la curtea de cassaţiă 
şi acum se aştâptă decisiunea acesteia, 
deórece este celü dintéiu casű, în care 
se judecă, de tribunalü unü capü alü bi- 
sericei sérbescl.

*

Pétra próstá.

Cea mai mare bucată, de aurü, ce 
fl’a descoperitü vr’odată, o aflară înainte 
ou câţl-va ani doi lucrători Deeson şi 
Oates în Australia. Aceştia se duseră în 
câmpurile de aurü de nou descoperite, 
dér nu putură afla nimioa; amândoi erau 
séracl, ér Deeson avea şi o familiă grea. 
Aprópe desperaţi, plecară amândoi într’o 
dup’améc}! şi se îndreptară spre unü dis- 
trictă, unde încă nu săpase nimenea. 
După ce lucrară mai multü timpü în 
apropierea unui arbore bétránü, Deeson 
dete de-odată de unü obiectü tare.

„Pétrá prostă“, 4iőe ®lü ínjurándü, 
„era mai sé-tnl rupü sápoiulü în ea.w

îndată chema apoi pe soţulă séu, 
care lucra ceva mai departe.

„Oates, hai şi vecjl, ce e asta!“ 
Oates vine iute — era unü bolovanü 

forte mare de aurü, nu puteu s0-şl cre4ă 
ochilorü, şi după-ce au desvălită pótra 
şi au scos’o, o duseră cu mare nécazü 
în coliba lui Deeson. Pótra ce era şi de 
doué ori mai grea, ca o asemenea massă 
de ferü, fără îndoielă trebuia ső fiă aurü. 
Totă nóptea lucrară cei doi lucrători, oa 
sö cureţe comósa de alte petri, ce erau 
lipite de aurü, ér când se crepa de diuă 
o puseră pe nisce scânduri (târgă) şi o 
duseră în cetate la bancă. Aici se cân
tări, greutatea era 2268 unţe şi li-se 
plătiră 10.000 funţi sterling! adecă vr’o 
120.000 fl. Din că46turile, ce le adunară 
curăţindă şi rárindü bolovanulü de aurü, 
mai scóserá 10 funţi aurü.

*

Visata da adio a lui Bismarck.

Alalfcă-erl ímpératulü G-ermaniei a 
primită în audienţă pe principele Bis
marck, care s’a dusă la elü să-şi ia ré- 
masü bunü. Cu acestü prilegiu s’a adu- 
natü mare mulţime de ómen! şi ’i s’au 
fácutü grandiose manifestaţiuni fostului 
cancelarü. Principele purta uniforma de 
generală de cuirasirü. Elü merse în tră
sura sa la palatü; doi poliţişti călări 
mergeau înainte, ca ső facă locü printre 
marea mulţime. Audienţa la ímpé
ratulü a duratü mai multü decátü o 
oră. Când principele Bismarck a eşitfl din 
palatü şi s’a urcatü erăşi în trăsură mii de 
omeni l’au salutatü cu aclamări însufleţite. 
Pe piaţa operei ovaţiunile au devenitü atât 
de sgomotóse, íncátü unü calü dela tră-

sură a sărită peste unü stréngü şi prin
cipele a trebuită sé se dea josă din tră
sură. Atunci unii au voită sé deshame 
caii şi sé tragă trăsura, dér principele 
n’a lăsată. Se 4ice, că principele a pri
mitü dela ímpératulü la despărţire unü 
buchetă de flori.
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Din rajirtele comerciale Sin Bndapesta.
22 Martie.

Térgulü în productele de ţ0ră forte 
liniştitfi. La ínceputulü séptémánei erau 
bani de ajunsü, cătră fine s’a simţitti 
lipsă de numőrarü. Accepte prima, cari 
scă4useră la s’au ridicată la 35/8
pănă la 33/4%.

Timpulü a fostü totă séptémána 
caldü, ca de primăvâră. In mai multe 
părţi din ţ0ră au cá4utü ploi, cari ínsé 
n’au tinutü multü, dér destulü de prin- 
cióse pentru sămenături. Rapórtele des
pre sămenături suntü mulţumitore.

Bucatele. Rapértele din afară, dela 
ínceputulü séptémánei, constată preţuri 
ferme, cătră finea séptémánei ínsé, pe 
unele pieţe a datü índéréptü. In B.-Pesta 
tendenţa a fostü schimbăciosă. Mişcarea 
de séptémaná a fostü cam de 100,000 
măji metrice.

Coloniale. In genere nimicü deosebitü. 
Zaharulu prima notézá 34 fl. tăiattt 35.50. 
— Caféua Ceylon 200 — 188 fl., Mocca 
200 fl..

Păstâiose. Esportü putinü. Fasolea 

mare albă 6.50, 7 fl.. Linte 10 fl. seménta 

de cânepă 9.25, 9.75.
Vidualie. Oúe s’au véndutü puţine, 

cumpărători destui. Preţurile ferne. Cătră 
finea séptémánei au notatü 45 — 46y2 
la 1 fl. — Galiţe s’au oferitü prea multe 
íncátü abea se puteau vinde. Noteză

gâsce grase 5.40, 5.60 fl., tăiate 5, 5.20; 
slabe 2.70, 2.80; raţe grase 1.80, 2 f l . ,  

slabe 1.20, 1.40 f l . ,  pui 1, 1.20 f l .  curci 
4.80, 5 fl. — c4pă roşiă 9, 9.50 fl., us- 
turoiu 24 — 25 fl..

Mierea strecurată 27 fl.
C4ră de Rosenau 124 — 125 fl.
Unsdr&a de porcii a dată îndărăptG.
S’a vendutQ cu butoiu cu totă cu 

56. 56.25 fl., f&ră butoiu cu 53.50 fl.
In s&u negoţă răstrinsă. Preţulă 31, 

81.50 fl.

Lâna. Mişcarea de săptămână a fostă 
cam de 800,000 măji metrice.

Pei. Dela raportulă din urmă s’au 
vădută puţine, cu preţuri ferme.

te sfătuimă să te păzescl, ca nu cumva 
din causa conlocuirei cu acea soţiă să 
te înşeli de densa în vre-ună modO şi 
gă te retragi dela sântulă tău propusă 
şi mărturisire, care o ai făcută numitei 
biserice, ei să înaintezi întrînsele spre 
mântuirea sufletului tău şi spre esemplu 
neapărată ală altora.“

„Dată în VIII Calende ale lui Fe- 
bruariu anulă ală Il-lea.“

Decă acestă unire bisericescă a ţi
nută mai multă timpă în Moldova nu se 

scie. Le Quien 4̂ ce : 0ă în anulă 1435, 
în Moldavia era Metropolitulă Gregoriu, 
cătră care a scrisă pontificele Romei 
Eugeniu IV, după ce a au4ifcă că elă 
este dispusă a reînoi unirea bisericei 

grecesc! cu cea romană.

Acesttt Eugeniu a fostă celă ce a 
presidiată la sinodulă dela Ferrara şi 
Florenţia, la care a fostă de faţă Ioană 
Paleologulă împăratulă Greciloră şi Io- 
sifă Tl-lea patriarculă Constantinopolului 
şi Damiauă Metropolitulă Moldovei pre
cum scrie istoriculă Le Quien:

„La sinodulă dela Ferrara şi Florenţia 
a fostă de faţă şi a subscrisă Damiană 
Metropolitulă Moldaviei ţinendă loculă

Metropolitului din Sebestia..................
Insă cu doi ani înainte de sinodulă dela 
Florenţa, Ionă ímpératulü comandase lui 
Damianü care venise la Constantinopolü, 
ca întoreendu-se la biserica sa să stea 
cu tóté puterile pentru lucrulă ce era 
să se adune în Italia, ba ’i trimise-se şi 
scrisori în privinţa acesta, atâtă lui câtă 
şi principelui Moldavei. Din acâstă causă 
în anulü urmátorü s’a întorsă Damianü 
la Constantinopolü avéndü cu sine pe 
ună Protopopü.“ 5).

Acestă unire subscrisă în sinodulă 
dela Florenţa, la anulă 1439, fu nefavo
rabilă pentru Moldavia, căci precum măr- 
turisesce Lequien unü cálugárü cu numele 
Teoctistü produse o reaeţiune aşa de 
mare în contra bisericei Romei, încâtă 
Românii la propunerea lui arseră cărţile 
scrise cu litere latine, şi introduseră li- 
terile cirile, care le folosiră Românii 
aprópe la 400 de ani, şi le mai folosescă 
încă şi acuma în cărţile bisericescl.

(Va urma.)

Têrgultf de rîmători din Steinbruch. La 28
Mart. n. starea rîmàtorilorü a fostü de 131.354 
capete, la 24 şi 25 Mart. au întratü 3447 capete şi 

au eşită 1637 rêmânêndü la 25 Martie unü nu- 

môrü de 133194 capete. — Se notézâ: marfa un- 
guréacd veche, grea dela 44 cr. pănă la 46 cr. 

marfă unguréscà tineră grea dela 491/2 cr. pănă la 

491/2 cr., de mijlocii dela 47 cr. pănă la 48 cr. 
— uşoră dela 46 cr. până la 47 cr. — Marfă 

ţSrdnescă grea dela 45 pănă la 46 cr. — de 
mijlocii dela 45 cr. pănă la 46 cr. uşoră dela 
45 cr. pănă la 46 cr. — Marfă de România 

de Bdkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site» mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr. 

transio dto ţepdsă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbescd grea dela 45—46 cr. tran

sito, mijlociă grea dela 45—46 cr. transito- 
şuoră dela 44—45 cr. Porci îngrăşaţi de unü 

anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 

i cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 

la gară cu 4’/2-

Têrgulü de rîmători delà Severinü.
Situaţia acestui târgă la 28 Febru

arie arată următorele cifre; 5287 rîmă- 
torl intraţi în tirgă. Din aceştia 1679 
s’au vênduta în interiorulă ţărei; 3848 
s’au esportată în Austro-Ungaria pentru 
Steinbruek; 50 au fostă tăiaţi de direc
ţiune ; 5 au fostü exterminaţi şi 355 au 
rămasă în sălaşe.

Preţurile au variată între 65 şi 70 
bani kgr. Sănătatea viteloră este es- 
celentă.

Trageri la sorţi.
Losuri fonc. 5°/0 emis. II, 5 Martie : 

117, 363, 379, 2392, 2417, 4152, 
5110, 5355, 5579, 5807, 6005, 6516,

: 6886, 7331. Plata din 1 Augustü.
In amortisare ser. 858, 2092, 7427. 

Tragerea următore 5 Mai.
Sêrbescï 5%, 14- Martie ser. 1097, 

2747, 4154, 4210. Plata 14 Aprile, tra
gerea următore 14 Iunie.

llusescî 5°/0 din 1866,13 Martie ser. 
2454, 2582, 2706, 2803, 3139, 4261, 
4445, 4927, 4951, 5307, 5527, 5793, 
5983, 6751, 7222, 7783, 8747, 8752, 
8794, 9277, 10088, 10260, 10718, 10775, 
10903, 11125, 12740, 13648, 13708, 14535, 
14678, 15152, 15683, 15963, 16006, 16287, 
18224, 18831, 19135, 19435.

Bursa din BucurescT din 19 Martie.
" V a lo r i

3). Le Quien in Oriente Christiano tom. I 

pag. 253 — Cantemim la descrierea Moldaviei

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ...............................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statti. C. F. Române 

idem idem . . . . 
lmprumutulii Openheim 2866 . 
ImprumutuM Oraş. Bucuresci .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciaru ruralii . . . .

idem idem . . . .  
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 

idem idem . . . . 
idem idem . . . .

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.85 
Dacia-România uit. div. 25 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt. Artif.ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
.Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în Bursă..................... ....
Rubla de hârtie . . . . .

Banca Naţion. a României
Scompt...................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

57o 
5% 
47o 
6% 
6% 
5% 
8 % 
5°/o 
57o
7 u/
o0/o
7%
6%
5%
5%
10 fr 
V.N

secnmp

500
200
200
500
250
250
100
200

sy»
77i
7%

102.—  

98.V2 
84 7* 

102.3/4

91.—

1023/.
97-74

102.3/.
101.7,

22-s/®80.—
250.-

1140.—
334.-

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 26 Mart. i890.

Siminţe
i *

I m

Preţuiţi per ; 
100 ohUogri

Ö «
5  P« dela până

G râu  BănăţenescU — ____ 1

Grâu dela Tisa 79 8.95 9.—
Grâu de Pesta 79 8.90 8.95
Grâu de Alba-regala 79 8.95 9.—
Grâu de Bácska 79 8.85 8.90
Grâu ung. de nordü 79 .—

Sdminţe iechl
Boiulft

g i 
s w

Preţulă për 
100 chilg .

ori nonë *3 *< ă * Ü Ci dela pănă

Sêcarà
Orzü
Orzù
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Nutreţă 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü. soiu

70-72 8.VÍ5 8.45
60 62 6.65 7.—
62.64 7.10 7.90
64.61 8.25 9.75
39.46 8.— 8.40
75 4.95 5.—
78 4.86 4.90

— 5.— 5.30

Producte div. S o i u  1 â

Cursulü

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 66.— 72.—
— francesă —.—

>) roşiă 34 — 40.-
Oleu de rap. rannată duplu 43.50 44.-

<s
d Oleu de in 6.— 615
ei Uns. de porc dela Pesta 54.50 55.—
M) dela ţeră —.—
O Slănină sventată 42.— 48.-

% n afumată 51.— 52.—

8
Sôu 3L.— 32.—
Prune din Bosnia înbuţl

© din Serbia în saci
PhLictarü slavonă nou
>2 JJ bănăţenesctl

t Nuci din Ungaria
a>
u Gogoşi ungur escl

J J serbescî
Miere brută 27.— 28.—

V galbină strecurată 28.— 29.—
Ceară de Rosenau 120. 121.
Spirtü brută 12.50 12.75

)> Drojdiuţe de spirt 15.25 15.75

Cursulü losurilorü private din 24 Mart
9 cump. vmUe

Basilica 7 70 8 ^
Creditü . . . . 185.75 186.2
Clary 40 fl. m. c. . 57.50 53.25
Navig. pe Dunăre . 133.25 134.-
Insbruck * 25.— 26.—
Keglevich . . . . 34.— 37.—
Krakau . . . . 22.7'î 23.25
Laibach . . . . 22.75 23.25
Buda . . . . 61.75 6_.25
Palffy . . 56.75 57.25
Crucea roşie austr. . 19.25 19.75

dto ung. , 12.50 13 —
dto ital. 15.— 15.50

Rudolf . . . . 20 50 21.50
Salm . . . . 61.25 62.—
Salzburg . 26.75 27.25
St. Genois 61.50 62.—
Stanislau . . . . 30.— 34.-
Trieitine 41/2°/0 100 m. c. 145.— 149.-

dto 4% 50 _.__ 72.—
Waldstein 40'.7 5 41-75
Windischgrätz . 53.50 54 50
Serbescî 3% 36.— 37—

dto de 10 franci _,__ — - * .
Banca h. ung. 4% • 11L50 112.25

Oursiilù pieţei ttraşovâ
din 29 Martie st. n. Ib90.

Bancnote rominescl Cnmp. 9.37 Vând. 9.^9
Arginta românescâ - r 9.30 * 9.34
Nc'.poleon-d’orI - - - „ 9.42 „ 9.46
Lire turcescl - - - „ 10.63 „ 10.68
Imperiali . . . .  n 9.61 „ 9.66
Galbinl . r 5.45 * 5.50
Scris. fonc. „Albinaw6u/0 „ —.— —._

« rt n ®0/o n 99.50 „ 100.-
Ruble rusesc! - . n 127.— , 128.
Mărci germane - - „ 58.40 „ 58.65
Dis con tuia 6 pe anii.

Carsalü î& ba?sa de Vieua

din 28 Martie st. n. 1890.
Rdnta de aurü &°j0 - - . . - 1C1.25
R.*ata de hârtii 5u/a - - - 98.05
Imprumutulù cäilorü ferate ungare -

117.05
dto argintü - - - . . - 95.20

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 
ghedinului - -

ßenta de hârtiâ austriacă - - - - 
Ran ta de argintü austriacă - - - -

126.50
87.20
87.25

—.60

Eenta de auri austriacă................... 110.—

; Losuri din 1860 ............................. 138.75
j Acţiunile băncei aastro-ungare - - 982.—

1 Acţiunile băncei de creditü ungar. - 348.—
Acţiunile băncei de creditü austr. - 309.50
Galbeni împărătesc!............................. 5.59

Napoleon-d’o r ! ................................. 9.46
Mărci 100 împ. germane . . . .  58.65
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  119.35

Nici ună preparată nu pote să în- 
trecă balsamulă D-rnlui Roşa, (Dr. Rosa’s 
Lebenbsalsam), deorece renumele său se 
baseză singură numai pe efectulă esce- 
lentă în tote caşurile de bole de stomachü 
şi în ce privesce efectulă rămâne neîn
trecută. Balsamulă D-rului Roşa din farâ 
macia lui B. Fragner în Praga se afl 
ţn töte farmaciile.

Rditoră şi Redactoră responsabili: 
Or. Aurs! Mureşianu.
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Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis f l .  11.45 glatt uttb
gemöjiert — (circa J50 üerfcfy. (Qual.) — t>erf. robert= uttb fiiidPtuetfc porto= u. 301lfm bas 
^abrif=D6p6t Gr. Henneberg (K. u. K. Ejofiteferattt), Zürich. IHuffer nmgcijcnb. Briefe foftert 
JO fn Porto.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Briinn
lifereză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-imhof
în Brtinn

Pentru und rendu de haine bărbătescî
de p r im ă v e r ă ,  seu v e r ă

este de ajunsti. unii cuponu în lungime de 
3-10 mtr., cari facil 4 coţi de Yiena. 

Unu cuponu din

lână veritabilă costă
W*' ii. 4.80 calitatea obicinuită.

fl. 7.75 calitatea fină.
BW* fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 

fl. 12.40 calitatea suprafină.
Mai departe suntii de căpătatii în cea 

mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurl, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienil şi toscingil pentru hame de sa 
lonu, postavuri pentru nniforme de amplo
iaţi, stofe de spălaţii din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de picheţi! 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactă şi 
întocmai după mostre se garânteză.

Mostre gratis şi franco, 
40—10

o o o o o o o o o o o o o o o o

jţH aine
PENTRU BĂRBAŢI ŞIBĂEŢI.

Necontestabilü celü mai eftinü isvorü 
în Viena.

Sacco d© bărbaţi . , . .
Giletce de bărbaţi . .
Pantaloni de bărbaţi . . 
Complete şi elegante coŝ  

tume pentru bărbaţi . .
Costume de băeţl . . . .
Ghete de bărbaţi . . .
Ghete de băeţl . . . .
Mănuşi elegante . . . .
Bastone de metalü . . .
C rava te .........................
Cămăşi moderne . . . .
Laibere de ale prof. Jäger .
Mantale de ploiă . . îl. 2.95,
Se pöte cineva îmbrăca co m p le ţii 

şi ie ft in ii în
E ta b lis s em en tu lt t  R I X ,

l
0
0

00 I*rat&rstrasse, goldene Nr. 16. 
0 0 0 0 <0 0 0 0 <0 < 0 0 0 0 0 0 0

f
0

fl
•H
4J

©
*rl

£
-p
o

©
tJ

0

Cd

■rf
©
R

©
-p
r

'Q

R
$
4>

O
R
Pi

P r e t u r i  fo r t e  re d u se  d e  to t i i  Ie ft in e ,

Etablisementul de ghete şi pălării
al ii lui

I. SABADEANU,
S trs id .a , O ă -ld .â .ra .r ilo r 'C l ZbTr. 4 8 5 .
Prin terguell favorabile i se dă ocasionea, — a scădea preţurile

dela !$0 % eventualii şi 3 0 % — şi Jiferă cu 
ie f t in e ,  ca şi pănă acum m ttrfă, solidă, 
mamă, (iueru de maşină nu posede).

Ghete ele bărbaţi:

p B *etm *í d e  t o t i i  
m i m a i  l is i-n a  <te

S G-hete de dame:
Ghete de vacs şi patent, dela fl. 3.20 în süsü Ghete de gems cu ţug dela fl. 3.— în süsü

cu talpa du- 
plă cu şirofe şi cuie. . 

Ghete din piele patentată 
Asemenea cu talpă duplă 

cu şirupurl şi cuie . .
Din piele de vacs fină franţ. 
Asemenea cu şirupurl şi 

ţinte de aramă talpă duplă 
Din piele de gems fină. .
Din piele patentată pentru 
urcat pe munţi^Bt rgsteigerj 
Pantofi franţ. depiele patent.,, 4 
Cisme scurte de iuftil ru-

sescii..............................,
Cisme lungi de venătore 

din iuftil rusescu . . . 
Pentru capacii şi altă gar

nitură precum şi pingea se 
socotesce câte 50 cr. mai 
multu de părechiă.

Pantofişipapucî de casă dela

I-a
3.50 
B.f)0

4.—
4.50

5 .-  
4.75

4.50

7.50

10.50

1.—

3.80
3.00

în formă Beust-Bismark 
Din piele patentată cu ţug 
Asemenea cu forma de

Beust I-a .....................
Cu lac înainte seu împrejur 
Din piele de Cid (mănuşe)
Ghete de brinel [salon | .
Pantofi franz. de brinel .

,, Din piele Regata. .
„ de copii dela . . .

Ghete de copii ,, . . .
Ghete de fetiţe şi copii .
Papuci şi pantofi de casă 

pentru dame . . . .
Papuci de gimnastică . . ,, L.— ,, 
Galoci de gumă încă suntii de tote ca
lităţile ruseşti, englezeşti, franţuzeşti şi 

germane, cu preţuri modeste.

289,10—3

„ 3.50 
'1— 

„ 4 . -  
„ 3.
„ 2 . -  
, 2.60 
—.50 
» 1 — 
„ 2.20

„ 0.90

Tóté celelalte specialităţi de încălţăminte fine aici neamintite 
se găsesefi cu preţuri forte scădute.

-j.' Comande după mesură şi reparaturi încă se primescü. Aceste 
ínsö le efectuézá d-lü €». Olteffcma fostulü meu maestru de ghete 
pe SOCOtéla, l lt i ,  care, luandü acestă parte a negoţului de a face 
ghete după mesură şi reparaturi, deja d’unü anü asupră’şl, ca specia
listái bunü le efectuézá bine. şi ieftinii.

Se află şi pălării, căciuli şi şepci de bărbaţi şi copii 
forte ieftine. Pălării de illz pentru bărbaţi suntii dela fl. 1.20, pentru 
copii dela 75 or. în süsü. Şepci de bărbaţi de voiagiu şi de lucră
tori dela 50 cr. în susft.

Aceste preţuri ieftine se póte aplica numai atunci, când se plă- 
tesce marfa îndată cu bani gata.

Comande din aţară se vom efectui promptă şi încălţăminte, cari 
nu se potrivescă se schimbă, séu se primescü franco îndârăiu.

Spre uşurarea mesurei este a se tăia o fâşie de hârtiă, şi a se 
mősura, 1)  dela mijloculü călcâiului pănfi. la ca pul fi degetului célú
mare, 2)  peste degete 
unde se începe ridicătura 
piciorului, 3) împrejurul 
ridioăturei, i )  cuprinsulii 
călcâiului. Acestă mesură 
ar fi de ajunsă pentru 
ghete (papuci) cu elastic, 
doreşte cineva ghete cu 
nasturi atunci este de 
lipsă 5) şi mSsura pulpei. 
La cisme înalte cu ca
râmbi este a se mesura 
partea cea mai grosă

a pulpei. Muşterii suntii 
rugaţi a areta decă pi- 
ciorulfi este mai cârnos, 
seu mai slabfi pentru a 
se întocmi gheata bine 
pe piciorG. Acei muşterii 
cari doresefi. a purta o 
gheată forte bine potri
vită pe piciorti, suntii ru
gaţi a trimite o gheată 
vechiă a D-loru, după 
care se va face unCi ca- 
lapochl cu numele muş-

teriului, pertru ca la casü când ar mai dori sé comande, nu trebue 
altceva decátü numai o carte poştală, în care ső se arate calitatea şi 
modulü cum sé fiă gheata şi se va efectui prompt. Pentru durata 
încălţămintelorG se garantézá.

S W  P r e t u r i  fo r t e  re d u se  d e  t o t i i  Ie ft in e ,
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Ajutorű grabnicii şi sigurü
pentru

Mijloculü celü mai bunü şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 
curilorü precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulü şi pläcutulü

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şl tă” 

măduitore se d^vedesce ca forte folositorü în contra tuturorü greutăţllord de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorü, haemorhoideloru etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a devenitü acestü balsamü acum uuü sigurü şi doveditü 
medieamentu de casă poporalu.

S t ic la ,  m a r e  c o s tă , 1. f i; ,  m ic ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, faeü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, caresingurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler“, B. Fragner. Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provedute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalü.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Yeritabilü sö pöte procura numai in 

XDepositvLl-u. prlKLcIpa-l-o. al-u. prod.-cLcStor-a-1-a.i

B« Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adlera

Prag 205
ln  Sítidt&pestta : la farmacia I. von Török.

-3.

Tote farmaciile din B r a ş o v u ,  precum şi tote farmaciile mai mari din mo- 
narchia Austro-uugară au deposite din acestii balsamu de vieţă.

Totii de acolo se pote avea:

Alifia de casă universală de Praga
(UPxa^er TJan.iversa,l-IE3Ia<Ta.ssa,noe)

unu medicamentu siguru şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscuţii 
In contra tuturoru infiamaţiuniloru, răniioru şi umflăturiloru.

Acesta se ’ntrebuinţeză cu succesu siguru la inflamaţiunî. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule ; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întâ- 
riturî, umflături, tumorea gianduleloru limfatice, lipome etc. — Tote inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulu celu mai scurţii; la caşuri înse, unde s’a 
formatu deja puroiu absorbe buba şi o vindecă în timpulii celu mai scurtu fără dureri.

Xjcl c c L t io re  ă, 2 5  ş i  3 5  c r .
FIŢÎ ATENŢÎ!

De orcce alifia de casă universală de Praga se imiteză 
forte desu, facil pe fiecine atentu, ca singurii numai la mine 
se prepareză după receta originală. Acesta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiorele din metalii galbinti, în cari 

se pune, suntu înfăşurate în hârtiă roşia pe care s’află tipărită în 9 lîmbi esplicaţi- 
unea cum se se întrebuinţeze. împachetate şi în cartone vinete — cari suntii prove
dute cu marca fabrieei de mai susu.

Balsamu pentru audu.
(0-e3a.or-IBalsa.xn.)

Celu mâi probatu şi prin multe încercări celil mai temeinicii medicamentii 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutil. 1 Flacon 1 ii.

58,26—25

JDENTISTUL D" GUST!
W  ţine consultaţiuni dela 9—12 şi dela 2 -5 óre

^ TÉRG ULÜ  PÓM ELORÜ No. 93
Scóterea dînţiloru cu şi fără de narcosă.

Plombarea dinţiloru cu Cementu, argintii şi auru.
Dinţi artificiali.

€ > s o :
A tísü  d-lort abonaţi!

;âm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sft 
binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

WW Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potil cumpera în tutungeria I. (Jross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

T ip o g rafia  À . M lJR S ÿ lÀ N U


